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M a , factor de „unificare" 
;; Din,primele momente ale 
jalipirëi' provinciilor desrobite 
'îa patria-mumă, s'a pus pro
blema unităţii armatei. Au 
ifosl, ce e drept, şi unele pă-
ІІІ de a se organiza în Ar-
tteal şi Basarabia trupe tor
nade excffiziv din soldaţii şi 
еЩеггі proveniţi din armarele 
foastelqr împăraţii prăbuşite; 
dar conducătorii nnţtri, rrili-
tm ţi civili, au ''il/.turat de 
la început aies te- păreri, şi 

:фи. Ііо,.Цгі( organizarea unei 
skigarú armate, pe baza le-
•gWilor existenţe în Ruuiâ-
*ia - veche. Cât de inţăteapră 
a fost această hotărfre, eveni
mentele s'au însărcinat sin
gure să o dovediască; căci 
cu toate că Basarabia, Buco
vina şi Ardealul se uniseră 
de bună voie la România ve
chie, în virtutea principiului 
de liberă hotărîre (autodeter
minare) ţara noastră reîntre
gită a fost curând chemată 
să-şi apere hotarele. 

Armata vechiujui regat, 
fără s : fi avut măcar răgazul 
să răsufle după proba grea 
prin care trecuse în marele 
răsbeiu, complectată în gra
bă cu fraţii din ţinuturile dez
robite, a înfruntat cu bărbă
ţie şi cu cinste furtuna care 
s'a desiănţnrt la hotarele sa
le; şi astfel; oştirea cea nonă 
formată din Românii din 
toate ţinuturile şi din cetă
ţenii noştri saşi cari, din pri
mul moment s'au alipit cu 
credinţa cauzei noastre, a 
inscris în istoria neamului pa-
giöi de glorie şi de virtute ce-
tlf&neascä în luptele de pe 
Nistru şi Tisa, unde sân
gele vărsat în comun a pe
cetluit pe veci unirea suflete
lor noastre. Reîntoarsă la că
minul său, armata o conti
nuat opera sa de organizare 
şi de pregătire, lăsând incă, 
pâ«ă în ziua de astăzi, o 
mare parte din trupe de 
strajă pe hotare. 

Cu toate greutăţile ineren
te stărei de lucruri din afară 
ca şi din lăuntru, cu care am 

deabea după doi ani de exis
tenţă, a fi una ,şi aceeaş, or
ganizată după aceleaşi legi, 
instruită după aceleaşi regu
lamente. Comandată în a-
ceeaş limbă, gata de va fi ne
voit să-şi apere hotarele reîn
tregite. • ' . Г м- *^%ЩЦ 

Dar, mi numai că armata 
noastră se găseşte astăzi a 
forma un singur corp şi un 
singur suflet, inţălegătoare a 
rosturilor şi vremurilor prin 
care trecem, ea este un puter
nic factor de unificare şi, de
ci, de consolidare a noului 
stat român. Alături de dato
ria ei esenţială, de a păzi ho
tarele îşi ordinea dinăuntrul 
ţ^rii, şl de a se pregăti de 
luptă, armata s'a pus stărui
tor pe lucru, alături de toţi 
ceilalţi factori .culturali, pen
tru a contribui la unificarea 
sufletească, redeşteptând sau 
înviorând conştiinţa româ
nească acolo unde ea ar fi 
fost adormită, stimulând 
mândria de neam acolo unde 
ea nu mai exista, rechemând 
la viaţă cântecele, jocurile, 
obiceiurile şi tradiţiile stră
moşeşti şi împrăştiind peste 
tot cultura românească. 

In îndeplinirea acestei da
torii care, cu cât viaţa noas
tră se apropie de normal cu 
atât trebuie să câştige în im
portanţă, ofiţerii şi profeso
rii de toate gradele s'au în
tâlnit cutreerând, ca nişte ade- ' 
văraţi apostoli satele, oraşele 
şi fabricile ţinuturilor desro
bite, ducând peste tot lumina 
cărţei româneşti şi cuvântul 
iubirei de frate, de patrie şi, 
de neam. Ceea ce s a petre-1 
eut fn Basirabţa, lojaiate« 
chiar de unire şi \îr$ perioada 
ce a urmat imediat după uni
re, este intr'adevăr admira
bil: pe când oştirile noastre 
luptau încă . pe Nistru, o 
pleiadă de oameni de inimă, 
din cari mulţi erau luaţi din 
batalioanele noastre de volun
tari ardeleni, înfiinţau în 
plină luptă, la câţiva kilome
tri de front, ziare de propa-

p de luptat, armata Ro-l-gandă, şi duceau, în cele mai 
' i Mari se găseşte astăzi, | jirtdepartate colibe şi în cele 

mai întunecate conştiinţi, cu
vântul scris şi vorbit al re-
deşteptarii naţionale. 

Pe această cale a unirei 
sufleteşti, armata noastră, 
unitară deja ca făptură şi ca 
suflet, este chemată să aducă, 
şi mai departe, mari servicii 
consolidării statului nostru : 
sab drapelul tricolor, legaţi 
de acelaş jurământ de cre
dinţă, chemaţi să ducă în 
comun aceias viaţă de muncă 
ascultătoare şi ordonată, de 
greutăţi, de privaţiuni de pe
ricole şi de speranţe, împăr
tăşite. Se vor contopi sufle
tele tutulor Românilor cu 
acele ale tutulor cetăţenilor 
noştri de alt neam; trăind 
la olaliă şi fiind gata a muri 
la olaltă, aşa cum au jurat 
când au devenit ostaşi. Se 
amestecă feciorii ţăranilor cu 
feciorii domnilor, se amestecă 
Românii, de pretutindeni cu 
concetăţenii lor de alt neam, 
şi învăţând a se cunoaşte la 
grea, ei voi ajunge a se 
preţui unui pe altui, a se 
respecta, a se iubi şi a se 
uni sufleteşte în îndeplinirea 
aceleiaş sfinte datorii. 

Dar pentru ca armata să 
răspundă acestei înalte che
mări, de a nivela asperităţile 
dintre clasele sociale şi pe 
acele dintre naţionalităţi, se 
cere de la noi toţi aceia 
cărora ţara ni-a încredinţat o i 

parte din destinele sale, fie 
această parte ori cât de 
mică, să fim conştienţi de da- ; 
toriile noastre şi înţălegători 
a vremurilor pe care le trăim. 

Trebuie în cazarmă şi pe 
tot timpul serviciului militai,, 
s i ш se cunoască nîcî o ' 
deosebire de clasă socială, de 
religie sau de rasă; toţi cei 
cari ne vin sub steag, legali 
prin acelaş jurământ de cre
dinţă de a muri pentru Rege 
şi pentru Ţară, simt deopotri
vă camarazii şi fraţii noştri. 
TratândL-i pe toţi cu iui ne
ţărmurit spirit de dreptate, 
cerând delà toţi aceeaş mun
că ascultătoare în îndeplini
rea datoriilor, nefăcând nici o 
deosebire de clasă socială 
sau de naţionalitate, munci
torul din fabrică şi săteanul 
de la Plug nu vor mai privi 

cu neîncredere pe intelectua
lul sau pe feciorul de domn, 
iar acesta va învaţă să re
specte pe camaradul său care, 
deşi nu a avut norocul să sc 
nască în palat, îl in trece de 
multe ori în agerimea minţei, 
şi în vrednicia trupului şi chiar 
în tăria sufletului luf. 

Trebuie ca în aceeaş ca
zarmă, după ce sufletele sol-

Cu asemenea şefi, cari nu 
trebue să fie străini de tai
nele sufletului omenesc, nici 
de curentele sociale în mij
locul cărora trăim; cu şefi 
cari vor şti, atât în relaţiu-
nile cu inferiorii lor cât şi î a 
acelea cu lumea civilă, s ă 
arunce delà ei procedeele se
meţe şi brutale ale unei şcoli 
învechite, de care astăzi tre-

daţilor' de diferite naţionalităţi-L b u e f ne amintim cu ruşine; 
şi trepte sociale, se vor fi a 
propiat unul de altul, în at
mosfera de muncă comună şi 
de dreptate egală pentru toţi, 
ele să se contopiască în a-
ceeaş dragoste cari trebuie 
să-i lege unul de altul şi pe 
toţi laolaltă de şefii for. Pen
tru ca această să se întâmple, 
trebuie ca toţi aceşti şefi, de 
ori ce grad ar fi ei, alături 
de spiritul de dreptate, să a-
ducă în relaţiunile de servi
ciu cu mai micii lor, nu nu
mai respectul de om, dar şi 
dragostea de frate. Nu
mai cine respectă şi iubeşte 
pe aproapele său, are drep
tul să fie respectat şi iubit; 
şi numai şeful care va şti 
să împlânte în sufletele oame
nilor săi, o disciplină bazată 
pe dreptate, pe respect şi pe 
iubire reciprocă, are dreptul 
să se aştepte ca acea disci
plină va rezista şî în faţa: 
morţii. 

armata va trimite an cu an 
la căminurile lor, contingenté 
de cetăţeni cari, odată cu 
disliplina şi datoria ostăşea
scă, vor fi învăţat, în cazar
mă disciplina socială şi da
toria cetăţenească, şi vor 
duce cu ei împreuna cu re
spectul legii şi autorităţii ro-
mâneşti; inimi dispuse să 
iubească în loc ca să urască. 

Prin aceasta, armata va 
contribui ia unificarea sufle
tească şi la consolidarea sta
tului, tot atât de mult pre
cum o face prin liniştea şi 
siguranţa pe care o procură 
tutulor celor cari, înlăuntria 
hotarelor Românie-Mari, mun
cesc in toate direcţiuniie la 
atingerea idealului urmărit de 
fiecare dintre noi ca individ, 
şi de toţi laolaltă ca naţiun* 
şi ca stat' 

General de Divizie: 
N. Petala 

Pentru învăţătura 
neamului românesc 

thipă sărbătorirea annntirei îm-
Jkiîrei a o sută ani delà moartea 
îuî Ion C. Brătianu, mai mulţi 
iubitori de neam între cari d-1 
Neculai Iorga, N.'stor, Inculeţi, 
Goldiş, Cicio Pop, Bibicescu şi 
alţi fruntaşi ai ţârei, au hofărît 
strângerea de bani prin daruri de 
ale poporului, pentru crearea unui 
fond cultural, adecă a unei averi 
pentru ajutarea învăţăturei nea
mului, fond care va purta numele 
marelui dispărut. 

Aceşti bani vor servi la tipări
rea cărţilor marilor noştri cărtu- 1 

rari, la ajutarea studenţilor săraci, 
la crearea de biblioteci populare, 
în sfârşit va servi tuturor voito
rilor de bine ai poporului cari 
astfel vor putea sä dobândească 
mijloacele trebuitoare pătrundere! 

învăţăturei în satele şi oraşele 
noastre. După primele danii se 
poate crede că se va strânge mai 
multe milioane de lei, bani daţi 
şi de sărac şi de bogat spre a 
ajunge la ţinta tuturor sforţărilor 
noastre: laminarea poporului. 

După cum se vede în sfatul 
format sunt foarte mulţi ardeleni 
şi de altfel chemarea scrisă către 
popor arată că trebue să ajutăm 
mai ales pătrunderea învăţăturei 
în provinciile desrobite, unde lipsa 
cărţilor iomâneşti e atât de sim
ţită. 

Desigur că noi cari luptăm în 
jurul „Culturei Poporului" репігц 
luminarea neamului, nu putem de
cât să ne bucurăm de aceste sfor
ţări cari vin să le complecteze 
pe ale noastre, 
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Paharul suferinţelor nu era fncfi 

peu. 
.Deschideţi oricare pagină a 

Aprobatelor, şi Compilatelor; de
schideţi istoria bisericească a 
Românilor din acele timpuri, ce
tiţi şi vă miraţi atât de patimile 
cât şi de cumpătul acestui popor 
nenorocit. Delà atiio triam nati-
onam, acele trei naţiuni forme
ază ţara Ardealului, ele sunt sta
tele şi ordinele ţării, ele sunt aşa 
aise regnkolae. 

Cine nu stie persecuţiunile Ro
mânilor pe toate căile, naţionale 
şi bisericeşti ? Cine nu cunoaşte 
pe&nile metropolitului Sava? 

Din când în când să mai înălţă 
câte un luceaîâr care гапфа calea 
Românilor, dar şi acela trebuia în 
earâjd să apună. Cine nu ştie pe 
Itt&canţtu Kteu Clain nemurito
rul, care stămi pentru recunoşte-
tea naţionalităţii şi reKgiunii ro
mâne în această patrie? 

Cine nu ştie şi aceea că răs
punsul la petiţiunea lui Clam a 
•fost că s'a pus temin formai prin 
'legi noul la sugrumarea totală a 
iöi-tionalitäüi române ? In fine. cine 
nu cunoaşte soarta şi sfârşitul trist 
al acestui mare episcop? 

Intre tiraniile ce făceau proprie
tarii cu Românii sosise anul 1784. 
Acest an dete naştere unor eve-

ente ce păreau a schimbă sta-
a Daciei şi cari nu erau decât 
arătare a vomţiî cereşti, a Dum-
zentui libertăţii şi independenţei, 
acest eu vocea poporului român 

iii fruite cu Horb»| a osca şi 
îl fu vQcea râsbunării. Pe 

orfeoníuf Botíros al Daciei se ivi 
wi soare dastinat a prevesti ziua 

Шріаф de secoli, zioa mare a 
rtSţfi! In aceasta zi Românii 

luară armele pentru libertate. 
Dar, ѵаД acel soare abia tri-

inise primul *s*rat poporului înca
sat şi ttortd servitutii din nou il 
tuneease, Răscoala să domoli 

trădarea şi .omorârea în mo-
IUUI cei mai aud şl mai barbar a 
icelor trd conducători mucenici 
fi soarta Românilor rămase tot 
aceeaşi, dacă nu cumva şi mai rea. 
: Nu suntem în atare, fraţi Ro
mân^ a vă spunea suferinţele po

li roman, niä chiar istoria 
po«te face; când ar putea 
i arborii, реШе, văile şi 

punţii, martori ai atâtor scene te-
~й1е, când ar putea vorbi toţi 

estia în limba trecutului, numai 
iei ar putea spune cât a suferit şi 
iâ î a luptat poporul român pentru 
pbertetëa s a . . . 
< Iată că eă apropie secolul ade
vărat ;.l libertăţii, secolul a! XÖC-

a! Roaîâoui, cu toate suferinţele 
einchipttit de multe în cursul vea-
rilor, începe din noa aşi tnăîţă 
niea, ei trăieşte s iva trăi, căci 
„De n'a perii аэтйші când 

tţei să obligară, 
Prin slove ruşinoase, cu negru 

jurământ, 
Sè-l safere'n sciâvte, a duce 

viaß amară, 
Lipsit precum de drepturi aşa 

şi de pământ: 
Acum când tirania să sbucia-

mffn dureri, 
Tu bravule Române mai crezi 

câ o să peri?!'' 
(tâiârek Mureşanu.) 

здгсга secolului prezent să 
trii'ktèéferi pe oraosUal 

teraiur i române : 6tt80lfpte fJn-
divioul cerşi tor oare umblă cu 

sagii pe mbèri, cu cronica in. 
ic, cu o nâţşaae tetr'é cârpă, 
ră'lucindu4 sáranfeeie ca tonica fin 
îris'os pe muntele Taborului, 
за сшп atice învăţatul nostru 

âşdău, SamoU Cialh şi Petru 
, primii apostoli ai regene-
roaiâne, care „nrii ií.íoriue 

nemuritoare c i ѵ>гі.і;г:ш Ш ét 

toiag ai lui Moïse a deeptcat o 
mare de întunerec, ce ţinea pe 
Români de cindea pământului fă-
găduinţii, ii făcură să treacă Egftip-
tui minciunilor şi să-şi cunoască 
adevăratul, şi măritai krr începuti" 
după cum lise marele Ellade Râ-
dulesca, „de nu erau aceştia, Ro
mânii azi nu ar avea istorie." 
Deasemenea şi prin alte părţi răs
pândeau razele luminii alţi contim
porani de ai lor ca: Cichindeal, 
Iorgovici, Loga, Mihuţ şi alţii. " 

Tot pe Ia începutul acestui se
col să speră o îmbunătăţire în 
toate privinţele, dar amară amă
gire, căcî pe lânpă apăsările şi 
greutăţile de mai înainte, Români? 
să văzură ameninţaţi de un alt 
pericol şi mai mare, inimicii încer
cară a-i răpi tot ce aveau mai 
scump : limba şi naţionalitatea. 

In vechime Un urii n'aveau de 
gând să maghiarizeze naţiunile 
conlocuitoare. Sub inpăratul losif 
II. Ungurii, văzând cât de amar 
este să fi asuprit cu trţvire ia 
naţionalitate, au început a să în
griji de ei, de naţionaBtatea lor, 
fără să mai aibă timpul ca săsă 
gândească Ia răpirea naţionalităţii 
altora. Şi numai după a scăpară 
de frica' aceasta începură a să 
gândi la înmulţirea numărului lor 
prin maghiarizarea popoarelor con
locuitoare din Ungaria şi Transil
vania şi pentru aceasta au făurit 
un plan gigantic, ca prin legi „să 
introducă limba maghiară ca limbă 
de instrucţiune în toate şcoalele 
şi institutele din ţară", cu scopul 
ca „să să topească toate naţiu
nile din Patrie şi să se facă o naţiune 
mare şi tare cad de eu Ungurii vor 
peri! in Ardeal capul liberalilor 
Ѵеэеіеяуі ці chinuia nuntea cum 
să prefacă în 10 ani pe Români 
în Unguri, şi pentru aceasta pro
mitea Românilor ca-i va scăpa de 
iobăgie dacă vor învăţa ungureşte, 
iar pe episcopii Români Й provoca 
să traducă cărţile bisericeşi în 
ungu este. Profesorii maghiari 
ungurizau numele studenţilor ro
mâni de prin şcoalele lor. in anul 
1847, Ungurii făcură legi prin 
care limba română are esclusă, 
pentru ca să sugrume ca totul cultu
ra şi áesvoltarea naţiunii române. 

In «ceste triste împrejurări, cari 
ameninţau stângerea naţiunii no
astre, toţi Românii buni fură cu
prinşi de teamă pentru viitorul 
lor naţional şi să gândeau ce pot 
să facă ca să abată această fur
tună ameninţătoare. Toată scăpa
rea noastră sta numai in scrierile 
literaţilor, în biserică şi în şcoa-
îele din Blaj. 

Cu toate încercările duşmanilor 
de a nerăpi hmba şi naţionali
tatea, poporul român sta dârz şi 
lui avem să-i mulţumim că a putut 
să reziste pana la capăt. 

ta privinţa materială, Românii 
stau tot a$a de rău; ei n'au pă-
raft&t má de ioc, .totul era In ma
nile aristocraţiei apăsătoare; ţă
ranii n'au nici un drept, toate 
stmí esciuziv domneşti. Apoi pres-
taţlunile urbariala, dările, zecimelc 
şi legarea de glie, etc., toate 
apăsau asupra poporului. 

Suferinţele şi desperarea Româ
nului au ajuns aşa de mari, încât 
îl încovoiau la pământ şi privirea 
lui să rătăcea fără gândire pe 
întinsul pământului, inundat de 
sângele martirilor şi eroilor săi. 

Pe colinele şi piscurile Daciei 
nu mai fâîfăia acvila romana: 
strigătele de bucurie şi de glorie 
a învingătorilor Romani, erau în
locuite cu „vaietele de desperare 
ale unei naţiuni in agonie! 

Iată cum să exprimă mgerul 
libertăţii, Simian Bărnaţ, despre 
suferinţele străbunilor noştri din 
Dada, despre tragedia secatëor 
trecuţi: „O, timpuri; O imtati 

neauzite, регф <йн istorie, stâir-
geţbvă din memoria oamenilor, 
ca ea nu mai creadă cei viitori 
că ar putea degenera familia ome
nească la a-'ari sălbătăciţi" 

Şi în adevăr totul era sălbatec 
în frumoasa Dacie, totul repre
zenta tortură şi suferinţă! 

O, Doamne, oase când vor 
lua sfârşit suferinţele şi nedrep
tăţile noasire, până cănd vom mai 
fi străini în patria noastră, până 

. când vom fi trataţi mai rău ca 
vitele, când va verd înparăfia li- < 
bertăţii şi a dreptăţii şi pentru 
noi? era rugăciunea Românului 
de toate zilele. 

Ultimul mijloc de mângâiere al 
Românului erau lacrimile, dar deia 
un timp încetară şi ele de a mai 
curge. In cele din urmă poporu* 
român perzându-şi toată speranţa 
îşi găsi refugiul într'o letargie 
mortală: „desperarea să prefacă 
în nepăsare şi speranţa în moarte!' : 

De suferinţele poporului român 
să împărtăşi chiar şi natura: : bo
area suspina şi în plângerile sale 
să auzea un nume: libertate! 
Frunzele sä legănau şi în mur
murul lor sà destingea un nume: 
libertate ! 

Acum vine întrebarea: mai pu
tea oare poporul român să trăie-
ască.astfel? Au nu sa umplut 
pahar..'! suferiuţii ? Să răspundă 
anul 1848 S Acei an pe ^аге ii 
saluta întreaga o maure ca pe pri
măvara tinereţii sale. 

Evenimentele anului 1848 au 
scuturat Europa din temelii. Is-
bucni o revoluţie europeană unică 
în istoria omenirii, o revoluţiune 
de principii, — sugrumate de ar
bitrarii!, proclamate de naţiune şi 
sancţionate de voinţa tare a po
poarelor, — la care luarâ şi Ro
mânii o parte plină de urmări cu 
privire Ia tendinţele iniiniciîor şi 
la chestiunea monarhiei. 

Românii s'au deşteptat, ' clei 
Ungurii le pregătiră o nouă lovi
tură de nimicire şi această lovi
tură era: unirea Ardealului cu 
Ungaria.' Uimiţi In faţa acestei 
lovituri Românii nu şleau incăi-
rău să-şi îndrepte paşii. Alunei ei 
auziră o voce, era vocea âugeru-
lui libertăţii, vocea Iui Bărnaţ; 
iar pe de aUă parte auzică şi vo
cea sonoră a bardului naţional 
Andreiu Mureşanu, cari s t ră luc i i 
ca doi meteor; dătători de lumină 
şi de viaţă. Aceştia au foci cei 
doi făuritori de căpetenie ai răs
coalei naţionale, amândoi puter
nici şi devotaţi cauzei sfinte a 
naţiunii. Unul cu oratoria sa cea 
puternică şt fulgerătoare, celalalt 
cu lira şa fermecătoare şi adânc 
mişcătoarea, au adunat şi însuf
leţit pe sute şf m mii de „băt
râni, bărbaţi, Juni. tinerljj ca să 
hmte-pe-tni ifbertete şi naţionali
tate în -hcui glorios !" 

Programa naţională, testamen
tul sfânt- al apostolilor noştri şi 

-evanghelia credirrţii naţionale s'a 
scris cu litere de aur ?n „?î8su-
neîul", cântat de întreaga naţiune. 

Afară de ecestia mai stă în 
frunte şi marele bărbat August 
Treboinu Laurianu, care când fii 
înălţat stindardul libertăţii şi a 
învierii naţionale pe munţii şi co
linele Daciei centrale, care când i 
auzi strigatul de libertate al fraţi
lor săi de pe3te Carpaţi, cari j 
uneau vocea lor cu a tuturor po
poarelor din Europa, alergă ca un 
fulger în Ardeal, dând -mâna cu 
•poporu! şi conducătorii Iui. 

Mai este oare de lipsă să amin
tesc aci şi pe: Cipariu, Bariţ, 
Pumnul, Jiarian, Hodoş, pe eroul 
munţilor Avram Iancu, pe Buie-
anu, pe Balint, pe Axente, etc. ? 
cine - nu ştie de ei şi de toţi aceia 
ale căror nume sunt scrise cu 
litere de aur pentru vecîrricie In 
istoria poporului român?!. 

,B. L, Blana 

Centenar însemnează săr
bătoarea de 100 de ani. Sunt 
o sută de atü de când s'a 
născut Vasile Alecsandri, poe
tul renaşterii noastre, şi mic 
cu mare — şcolăriroe, scrii
tori, învăţaţi — simţim dato
ria noastră să slăvim, cu a-
eest prilej, pe acest mare o.u, 
pildă pentru toţi urmaşii no
ştri. 

Suni o sută de ani, decanii 
în familia boerească a Ale-
csandriilor, s'a născut la Ba
cău, pe maiurile Şiretului şi-
ale Bistriţei, copilul minunat, 
care nu glasul lui frumos, 
avea să cânte în versuri în
sufleţite toate faptele mari 
care se ţin lanţ de la jumă
tatea veacului trecui până 
către sfârşitul Iui. 

Pe când Andrei Mureşanu 
scria nemuritorul său „deş-
teaptă-te, române!" Vasile 
Alexandri scria „Deşteptarea 
României şi pregătea sufletele 
pentru revoluţia de la 1843. 

Câni Moldoveni şi Mun
teni erau frământaţi de dorul 
Unirii, Alexandri scria „Hora 
Unirii", care şi asíáii şi cât 
va trăi nnamui românesc, va 
trăi în inunde noastre ca un 
glas dunmezesc, menit să iz-
g'>near:ă dia sufletele noastre 
urile mărunte care ne-ar de.s-i 
bina şi ne-ar da pradă strei
nilor şi să întărească fiinţa 
poporului român ca popor de 
sine stătărcr între marile po
poare ale lumii. 

Când, шаі târziu, oşteanul 
român, sub vrednica şi mân
dra porunca a Domnului rege 
Carol I, a trecut Dunărea 
pentru a sdrobi jugul Turcu
lui. Alexandri scrie „Ostaşii' 
noştri", „Peneş Curcanul". 
„Sergentul'' „Hora Grivifei" 
şi atâtea alte cântece în care 
cetim şi astăzi tresărirea sufle
tului iui în faţa faptelor vite
jeşti a'e ostaşului român, care 
reintra, după atâtea veacuri, 
în istoria hunii. 

Şi tot uşa Alexandri a cân
tat consfinţirea • neatârnării 
noastre, prin încoronarea Dom
nului Carol ca Rege; tot aşa 
a cântat vitejia stramoşasca 
a unui Ştefan şi Mihaiu; tot 
aşa a căutat să lege viaţă 
noastră de români, renăscuţi 
la o viaţă nouă şi mare, cu 
viaţa rästrămoşilor m^tn ro
mani, aducând înaintea noa
stră pe împăraţi şi cântăreţi 
ca August, Horaţiu şi Ovkliu. 

Cântecul lui Alexandri a 
fost dunga luminoasa şi caldă 
— venita de la sfântul soare —• 
care a încondeiat faptele mari 
româneşti ce au dus la înfăp-
tu'rea şi teteméére celei din
tâi Uniri între vamarile cele 
mai apropiate ale neamului 
nostru românesc. Et a fost 
cel mai stălnult pregătitor al 
ѵгетйог pe care te trăim as
tă», când am înfăptuit « a 

Către Cărturarii sateloi 
- Centenara iui Аіесзашігі — 

de-a doua şi cea m|â 
Unire, pe care ne şîr£d 
s'o întemeem pe temelii nes: 
drurhinate. 

Alecsandri este pàxinté \ 
sufletesc al vremiior noastre 
nu numai cântând-faptele ne 
muritoare ale părinţifoi nostj^ l 
dar şi arătându-ne, ca ii 
adevărat prooroc, îndrumaţi ' 
cea mai sigură pentru djf 
muirea acestor vremuri n 
Alecsandri, deşi boer şi 
slăvitor al limbii frauceze, 
înţeles încă de acutn 80 
ani că temelia poporului re 
mân nu e boerima, nici îl 
văţaţii, nici negusioriinea, -
ci ţărănimea românească d 
prntutindenei. El a fost ci ' 
dintâi care a înţeles popomig 
i-a preţuit şi 1-a iubit. ţ 

A înţeles poporul, când ; 

lăsânda-şi prejudecăţile bot: 
reşti, a cules, a ales şt-a cu-: 

răţit de uscături cele mai fru
moase flori ale sufletului ţă
ranului, chiar când aceste', 
flori aveau un miros práf 
tare, — ba poate chiar ne
suferit, — pentru boerima L 
stăpânifoare. Calegerea d« 
„Poezii populare" cu népre- : 

ţuitele „Mioriţa", ,,$r' [. i • 
Floarea fragului". „Mihu Co- r 

pilul*, Cântecul lui Tudor* şl \. 
atâtea altele, este cartea cea 
:îiai de preţ a cântecului cü-f 
rat românesc, şi nici o сагЫ 
de acest fel n'a putui să aînrreal 
că până-acum. ţ.' 

A înţeles poporul când, ca. . 
o iubire iasă margini, ni 1-a * 
în făţlşai nu întunec ut de ne-; 
cazuri şi frământat de dorul., 
de răsbunare, ci frumos, aşa-
cum e ţara în care trăeşte şl' 
aşa cum e el în adâncurile;, 
ferii lui: îndurător şi bun,', 
larg la suflet şi plin de inimă,j' 
răbdător din înţeiepciuue şl! 

glumeţ din cuminţenie, — îu-i 
minos şi adânc ia cuvânt.: 
vrednic cu filosof ie şi filosoi; 
în vredniciei. 

A înţeles însHrşit poporul,; 
când, văzândui marele însuştu,;-
s'a "făcut mic înaintea lui şi-a 
potrivit bătăile înimei dupăi 
ale iul, î-a învăţat cântecul şl' 
versul, limba şi muzica cuvân
tului, şi s'a arătat mândru. 
când a văzui că poate câuta 
ca şi el. 

Să slăvim pe Alecsandri, şi 
să-i praznusni cu toţii sârba-' 
toarea centenaruini naşterii lui, 
căşi el este un adevărat pa-; 
tínte al vremiior astăzi şi va; 
îi pentru totdeauna un adeva-; 
rat îndrumător pentru înieme- ! 
erea neamului nostru în unire, i 

Mihail Dragumirescu: 
Pro'esor la Universitatea alo ; 

Bucure rit. i 

CeU i şi respăfidiţi 
Ziarul vostru „Cultura PopQ"\ 

rulai", ce trăieşte riumai prta Vo» 
şi pentru Voi. 

Ziarul Vostru nu pnmşşte Sub- " 
vernil de ia qţmenl deti abona-, 
ţlvfl cât de тЩ. 
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EVANGHELIA NOASTRĂ 

R o m â n i i ş l c e l e l a l t e n a ţ i i 
j Când un lucru este spus ide 

Íiulte ori se zice că este ba-, 
al. Astfel, noi am spus de 

Éoarte multe ori că neamul 
iiromânesc deşi îşi iubeşte 
|ara lui românească aşa cum 
Ъ г alt neam şi-o iubeşte, 

ptuşi nu are ură pe alte na-
ci, din potrivă, este ursit 
arate lumei că adevărata 

j|ragoste de patrie este învă-
jtura iujbirei între naţii. — 

ß noi am rostit atât de mult 
fccest adevăr, în cât ni s'ar 
eitfea zice că suntem banali. 
|ÇH toate acestea, noi credem 
|că încă nu l'am tălmăcit Ы 
jţpate felurile lui, aşa ca să 

pătrundem îndestul de el. 
jSau poate, mai bine, adevă-

'jrul acesta se aseamănă cu 
1 grul pe care îl tragem în 
Boi ca să trăim. Aerul este 

işa de mult că este banal. Şi 
lotuşi, noi nu putem trăi fără 
% ci trebue să-1 sorbim în 
Яіесаге clipă. Aşijderea este 
fi cu dragostea de ţară a 
frmâmlor iată dc ceWalfv 
pţii De aceea noi treibe 

.ndnfăţişim î i toate cbiju-
iie ei. Trebup ca toate şu
etele.de p&- întinsul- Romă -

:i să, o simtă pătrunzând în 
ánciil 1er, ca un isvor de 

щ і а . încă o dată, 
Uceşşta. eltV soarta sau idea-
luJjRomamlör, soartă care se 
;|iîtfezăreşte*in viitorul nos-
jtru printre celelalte naţii: Să 

Í
ratăm lumei că adevărata 
ragoste*Öe patrie este invă-
îtpra iubirii intre toţi oamenii, 

jl Dacă noi Românii avem o 
ră aşa 'de frumoasă în cât 
iar streinii o iubesc, ur-
lează că această frumuseţe 
a ne-a fost dată în deşert, 
a este un semn care să vor-
iască omenirei că a ne iubi 
ra nu va să zică a avea ură 

î̂mpotriva celorlalte naţii, ci 
» crede că orice om trebue 
^ă-şi iubească neamul său, 
. muncind cinstit pentru ridi
carea lui şi că toate naţiile 
Sjlrebue sa se -iubească între ele 
•bentru a se întrece în ceeace 

este adevărat, frumos şi bine, 
şi astfel întreaga omenire să 
se înalţe spre Dumnezeu. 
Iată dece Românii au o ţara 
aşa de frumoasă, şi iată dece 
ei au înţeles atât de adânc 
adevărul iubirei între itoţi 
oamenii. Pe pământul Româ
niei trebue să se vorbiască 
puternic .despre dragostea 
frăţească între toate ţările. 
Şi noi Românii trebue să fim 
tot mai mult printre cei d'în-
tâi cari să înţelegem acest 
adevăr. 

Dar tocmai de aceea şi 
streinii cari se află între noi 
trebue să aibă aceeaşi cre
dinţă. Ar trebui ca în această 
atât de frumoasă ţară roma 
nească, ţară binecuvântată 
de Dumnezeu, să nu se mai 
simtă nimeni strein, ci să fim 
cu toţii fraţi şi să facem un 
acelaşi suflet, mare, nobil, 
românesc. Căci iubirea ob
ştească nu trebue să ne slă
bească dragostea de ţara 
noastră. Ci noi le spunem tu
turor naţiilor ca să se iube
ască pe sine şi să nu urască 
pe celelalte. Dar tocmai dea 
ceea le mai spunem că noi le 
vom iubi*atâta timp cât ele 
nu vor avea gând rău asupra 
altora. Altfel să se ştie că pe 
cât suntem de dulci şi blânzi 
în pace, рѳ atât suntem de 
hotărâţi în lupta — pentru 
apărarea patriei. 

Dar eu am o nemărginită 
nădejde că în această atât de 
frumoasă ţară românească, 
unde par'că şi aerul pe care 
îl respirăm- ne îmbie ca să 
fim mai buni, vom înţelege cu 
toţii porunca lui Dumnezeu 
de a ne înfrăţi şi a ne iubi, şi 
a munci cu cinste împreună, 
ca să dăm o pildă lumei că 
este o ţară unde nu mai 
există cuvântul de strein, şi 
că aşa trebue să fie în toate 
ţările. Aşa este voia lui Dum
nezeu: să trăiască fiecare fe
ricit în mijlocul neamului lui, 
prin muncă şi prin cinste. 

Marin Ştefănescu 

Z I U A M O R Ţ I L O R 
•i „Noi n'avem morţi de 
plâns", au spus poeţii, în a-
jyâRtûl minunat al versului 
Jur. Noi n'avem morţi de 
.)làns, căci nici unul din cei 
• ari s'au săvârşit în vâltoarea 
Uipiei, pe întinsul câmp de 
bătălie, în ţara !ui, sau în
depărtarea străinătăţii, în văz
duhul care ucide pe cei mai 
jfcmeţi şi mai bravi, sau în 
jdâncul mărilor care înghite 

ntru vecinicie atâtea trupuri 
meneşti'... nu sunt morţi 
ntru nöi! 

'i/Şi nu sunt morţi, căci nu 
ţai $ОаШ ü {moarte atâta 
ftnp^ât o viaţă nouă îi în-
{вдовга írt sufletele şi în cu-

getele celor vii ; nu sunt morţi 
căci moartea care înseamnă 
sfârşitul, nimicirea, nu se 
poate potrivi cu vecinicia 
gloriei lor; şi nu sunt morţi, 
căci din clipa în care au că
zut pentru Patrie şi pentru 
Omenire, „nemurirea" 1-a îm
brăţişat la sânul ei, în împli
nirea celei mai hotărâtoarea 
voinţi, a tuturor popoarelor 
lumii. * 

In înţelesul acesta, „Ziua 
Morţilor" este o zi de „înăl
ţare", o zi în care privim 
spie cer, fără a varsă lacrimi 
spre pământ. Şi totuşi dacă 
în sufletul celor cari, trăiesc 
din durerea jertfelor aduse, 

va porni pJânsetuL adânc o-
menesc în faţa пюппМеІе 
proaspete ale celor iubiţi, 
pîânsettil acesta nu va fi de-, 
cât un balsam de alinare al 
unor răui deschise. El uu va 
fi nici cuvântul desnădejdi şi 
nici semnul vre-unor păreri 
de rău care ar micşora mă
reţia jertfelor aduse; el va 
fi numai strigătul adânc al 
simţirii noastre în care se va 
împreună jalea despărţirii, cu 
mândria cea mai sfântă şi 
dreaptă a datoriei împlinite... 

Şi în aceste lacrimi, curate 
ca durerea celor cari îl ve
deau pe „Mântuitor" urcându-
se spre cer, şi părăsind pe 
vecinicie pe tovărăşii lui pă
mânteşti, se va oglindi în 
toată strălucirea ei, puterea 
creatoare a Jertfii ! . . . 

Ziua Mor{ilor, va aduna 
astfel, în acelaşi gând pios, 
şi în aceiaşi închinare către 
Cer, petoţi cei vii, în faţa 
amintirii celor morţi. Fără 
să se înirebe cine sunt, 
uitând de tot ceace vâltoa
rea vieţii pământeşti pune 
între unul şi între altul si 
ridicându-se cu cugetul în 
spre lumea mal bună a 
iertării şi a dragostei, oa
menii se vor apropia, fără 
voia lor chiar, unii de alţii. 
Lacrimile lor se vor înfrăţi 
stropind acelaşi pământ iar 
sufletele lor, se vor contopi, 
o clipă măcar, în murmura-
rea aceleiaşi rugăciuni. 

Se va face astfel primul 
pas, spre idealul cel mai 
sfânt al Unirii Tutoror. Şi 
pasul acgsta, îl om datori, 
tot binefăcătoarei jertfe a ce
lor morţi, cari din taina mor-; 
montelor, ne trimit şi azi do
jana adevăratului înţeles, şi 
al unicului tel al luptei lor! 

* * 
In umbra bisericuţelor celor 

mai mici, ca şi în lumina 
pernă de măreţie a marilor 
catedrale, în cimitirele celor 
bogaţi, ca şi pe câmpiile în
tinsă ale luptei de ieri, unde 
nu mai sunt nume, şi unde 
toţi se pierd in Marea lume 
a Eroilor, în casele noastre, 
ca şi la vetrele celor de 
altă limbă sau de altă lege 
ca noi, toţi ne vom închină, 
toţi ne vom ruga, fiecare 
pe limba lui, toţi însă la uni
sonul aceleaşi credinţe... pen
tm toţii cei care nu mai sunt ! 

Câci numai aşa rugăciunea 
celor de pe pământ, poate fi 
primită [de creator, care a 
pus în rostui lucrurilor, că 
dacă lumea de pe pământ 
poate fi despărţită între unii 
şi între alţii, lumea cealaltă 
să fie fără deosebire a tutu
ror celor buni şi drepţi . . . 

Va fi astfel aceasta zi a 
morţilor, o zi. de „înălţare" 
a lor, spre sfânta lume a 
Eroilor, şi un prilej de ,;Unire" 
şi „înfrăţire" între oameni"în 
faţa amintirii lor. 
r Cluj 9 Iunie 1921. 

1 VlntlU Petele. 

î L j D E VORBA CU MUNCITORII 

D e c e e s t e s c u m p t r a i u l 
Am făgăduit, în articolul 

la care am arătat cum stră
ină şf duşmanii noştri pun 
scumpetea pe seama cârmu-
irei româneşti, că în unul din 
numerele următoare, voi arăta 
pricinile care au scumpit atât 
de mult viaţa. 

' După cum am mai spus, 
nu numai în ţara noastră este 
scump traiul, ba încă la noi, 
e cu mult mai eftiti ca în 
ake părţi. Pretutindeni deci, 
odată cu marele războiu care 
a bântuit toate neamurile, 
cete necesare traiului, adică 
tot ceia ce este produs al 
agriculturei sau al industriei, 
au început a se scumpi trep-

. tat-treptat, până ce au ajuns 
unele articole şi de o sută de 
ori mai scumpe ca în vre
murile bune. Cea dintăi pri
cină, a acestei scumpiri a fost 
luarea braţelor de muncă din 
fabrici, ateliere, ca şi de pe 
ogoare la răsboiu, precum şi 
întrebuinţarea celor rămase, 
a copiilor, femeilor şi bătrâ
nilor, la lucrul celor necesare 
numai pentru răsboiu. Cu 
alte cuvinte, dintr'odată şi 
petutmdeni, aproape că În6e-
tase cu totul munca pentru 
continua producere a alimen
telor şi a articolelor necesare 
vieţei. Omenirea rămăsese ca 
să se Îndestuleze numai din 
prisosul care era îmagazrâat 
din vremuri bune şi cum de
sigur nu puteau fi nesfârşite 
aceste depozite, fabricanţii, 
proprietarii şi negustorii, de 
îndată ce au văzut că cere-' 
rea era cu mult mai mare de
cât marfa, au început urca
rea preţurilor. 

Dar, nu numai lipsa breve
lor de lucru şi deci a produ
selor a adus scumpirea, ci 
tot atât de mult a contribuit 
şi lipsa mijloacelor de trans
port. Se ştie doar că fără 
transport nu este cu putinţă 
să se facă comerţ şi schimb 
de produse. Astfel, chiar 
dacă se găseau la un mo
ment dat alimente sau altele, 
din abundenţă într'un loc, 
din cauza lipsei de trenuri şi 
cărate, care toate fuseseră pase 
pretutindeni numai în serviciu! 
oştirilor, lipsa tot se simţea. 

Din aceste două principale 
cauze aşadar, ca o urmare 
firească a răsboiuiui, care 
pretutindeni trebuia să pri
mească, din toate părţile, to
ată contribuţia muncei, a 
producţiei şi a energiei, tre
buie să înţelegem că s'a fă
cut simţită scumpetea. 

Dar, dacă se poate explica 
şi găsi firească această scum
pire în timpul şi din cauza 
răsboiuiui, acum însă, când 
suntem după 3 ani delà în
cetarea Iui, trebuie să înţele
gem că; în afară de cele 

două "cauze, fireşti сшп spu
neam, sunt şi altele, nefireşti, 
picînuite de greşelile şi păca
tele oamenilor. 

Peste tot a început, de în
dată de după răsboiu, să bân
tuie o mare pacoste : lipsa 
voinţei de-a munci. Elemen
tele leneşe şi firile pornii» 
spre nemuncire şi necinsti 
s'au grăbit să se puie, ca 
agenţi de propagandă, îa 
slujba dezorganizatorilor or-
dmet şi disciplinei sociale. 

Duhul rău, al bolşevismu
lui netrebnic din Rusia, a în
ceput a fi băgat printre mun
citori peste tot. Ura şi în
vrăjbirea contra celui ce era 
adunat prin muncă, din par
tea acelui nevrednic a ajuna 
să fie"o credinţă printre mun
citorii din fabrici şi atelfepe. 
Alături de cele mai duşmă
noase învăţături contra Sta
tului şi-a făcut loc şi lipea 
de muncă.|„Cât mai ptt;iril 
şi mai .necontrolată muncă şl 
cât mai multe . drepturi", m 
ajuns să formeze credinţa 
multor muncitori. Greve peste 
greve, fără motive şi trebu
inţă, au frământat şl sbucî-
unat viaţa muncitorească mai-
bine de 3 ani, înpiedecâni 
sistematic şi tot mai mult, 
îndreptarea lipsurilor provo
cate de răsboiu. 

$ astfel, deşi aproape 
peste tot lucrul este reluat 
în formă, de fapt nu se luc
rează nici pe un • sfert dia 
cât se lucra înainte. Viaţa se 
scumpeşte tot mai mult, iar 
cei ce se folosesc aceasta 
stare de lucruri nu sunt nici
decum muncitorii, cum merett 
li-se spune de către agenţi, <J 
numai speculanţii, străini în 
mare parte, ei însăşi propo
văduitori ai lenei şi luptei dt 
clasă, le' adăpostul căruia 
reusese a-şi întemeia uniever-
sala lor domnie peste ome
nire. 

In felul acesta însăşi mun
citorii contribuie la înăsprire^ 
vieţei lor, lăsăndu-se amăgiţi 
de salariile mari ce şi le-au 
dobândit pentru ca tot atât 
de mari sa fie şi căştigurite 
speculanţilor în serviciul cărora 
întră. 

De aceia, încordând cu 
toţii puterile şi îndepărtând 
sfaturile rele, sa câutăm a 
ne întoarce câtre vremurile 
dinainte de răsboiu, cănd se 
muncea mai mult, dar se 
trăia şi mai bine. 

Emil Vasiliu. 

GHICITORI 

La cap pieptene 
La mijloc pepene 
La coadă secere 
La picioare 
Răşchitoare 
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Rşgimentul dîabea intrase 
ţse pământul ardeălulu:, că şi 
Sáícii pe feteie soldaţilor dariei 
$©-a întră cât ms! iute io cetatea 
Jşbitrhn, dar la această dorinţă sa 
piai adaogă ţi aceia de-a ajunge 
fa câmpie. Farmecul priveJsstiior 
ce şe perindai pe dinaintea |pr, 
eu le mai facem nici o mulţumire, 
tyrai^ul şi scoboräiul munţilor, îi 
ébosesc. Cu toate concentrările 
fâuute in anii din urmă numai ia 
munte, greutatea marşului nop
ţilor nedoîfflaic, ?. îupte'or, îi do-
feorăse. Cu chin cu vai, urcasâ 
ins* creaste Pobgasului: ce părea 
o căpiţa de fân nesfârşit de mare, 
rotunjită ia vârf şi săpată In prejui 
Gi tranşee. 

Să fi fost 60 de unguri na 
sosă гчШ, fn reduta acela, ş;-sr fi 
4&1 mult de furcă, înaintaşilor, 
dar curii inamici'i fusese luat cu 
repezeala a; « seară шаі înainte 
tricirt« nu le-f..fost tíe ioc inpiede-
c&iă. 

Urcatul ers cumplit de anevo
ios. Arşiţă soarelui dogorea ne-
цвЬѵдьа.̂ агЬа aluneca sab talpa 
lucioasa a bocsncuioL şi greutatea 
fsaiţei, apleca soldau»! ce prin 
tcjinţa lupta contra natura. 

După 2 ceasuri de rusmcă ehi-
шшоате, scoborară tetr'o vsle, рг 
© panta abruptă iar jos fâcară 
pyjsljKraea cu bat 5 de vânători. 

In dreapta veneau grinicerä, in 
coloană de mars, cântând ca la 
miiiîà. De odată tăcerea alunecă 
In vale. Ne aproiaro de Şadu. 

Trupele noastre ÎI lăsară щ 
stâsgă, pornind spre platoul Gis-
ládfeí. Hăituiala foeepu. Maiorul 
î*opescu Vasüe din Reg. 2. rănit 
în braţ de im glonţ duin-dum, 
şăzu ;ă pământ т-З.Ші In sâssge, 
dâ«du-şi viaţă pentru tren şi ţară, 
luptând vitejeşte în fruntea heta-
loiiuiiii. Tristeţea adui^d feţele 
telmcra. Pe Lingă pricepere, avu
sese ?n suflet bun, iar pe lângă 
çtmàtate, avusese un adevărat 
áoüeí de erou. 

Memoriei taie ѵйеже, trimit pic
au' me;; salut! 

Amurg. Inamicul tot nu ceda. 
Se pironise pe-o creastă şf rezista 
locului nostru, 

Plutonul Subit. Geiu, făcea le-
jàiura cu vânătorii dia pădure, 
'•rfmlnd comanda a 2 plutoane, 

feiamiă desfăsurându-îe îs trăgă
tori. Gioanţele cădeau ca grindina 
Tunui inamic, ţipa răguşit. Cât 
B 'ar fi dat românii, sS postă auzi 
fi pe al lor; 

Dar vorba cântecului „Aşa me-
іч ' і іг і nu sc găseau pela ei." Mer
geau pe buşite. De după tufişuri 
se zăreau sebioteiie deia gura 
armelor duşmane. Oiiţerui d'abea 

tî puiea să-şi ţie soldaţii să nu 
sneascá din loc. 
Cum trecură porumbişul, mo-

iWăiie soldaţilor iură zărite, iar 
«eatraliereie maghiare îşi începură 
'«avântările. — Păune — strigă 

fiţerui — sună atacul şi cuDzeu 
iinie copii... Ura. 
Sburau flăcăii de mâncau pă-

mfintul şi cădeau gloanţele ca 
prunele când scufuri porcul încâr-
jear de rod. Săriră peste un pă-
jfciaç, şi apoi peste altul, alcărui 
«nai ridicai şi râpos, împiedecă 

f.ter ş? pleoşlindHÎ în apă, şi 
dâisdil leoarcă. Se ridică ţâşnind 

pr Ь fnmtea soldaţilor execuând 
ртunul de-a fi cu 20 -30 de paşi, 
feafotca lor. 

Urcatul pantei începu să se 
Simtă. Se culcară ia pământ. Olo-
ŞMţeie f lucrau de asupra lor. Obo
seala, ii pironise locului, atunci 
jgrfdaţii începură să strige de pej 

- Ora ura r Păun cui 
cat pe părete ce sima atacul,... 
Soldaţii trat«eau de zor. ţipând. 

— Trage mă, nu-i lăsă mă, 
pune mâna pe e i . . Шг&^ и й е Ч . . . 
Trage... сй de 2 я и sfert con
centrai. 

Un ţigan gheiHÉt 4ыр'с buti-
rug&, ÎRcmnându-se. başoofodea: 

.lupacä doamne pe bâpăraţi 
Că ne rămân сорШ făiă taţî 
— laaif aţi băieţi sopf eirţenil... 

fiţi gata. . . pe buşite... ţi nici un 
ggoixiot... 

— Pe buşite ţi aid ш sgo-
mot... înainte... fopotea an sol
dat hi soldat. 

— tonainte... şi începură să 
arce pe nesiro^te, frec&sd printr'o 
pădurice, ale care crengi fi «gă
ri au. iar căud fură ia câţiva p&şi 
de tranşei)! vrăjmaş ţâşniră din 
loc, urlând ca .tiarele înfometate, 
şj ţja*te răfuială . . . trăgeau româ
ne la mir, in pEn şi *np»ngeau 
cu baionet?. fără miiă, cu Îndâr
jire. Ungurii ce mai scăpaseră, o 
luară îa goană . . . în timp ce în 
unna tavingătorSo? se auzeau 
orarele celorlalţi goldaß români, 
ce le veneau în ajutor. Ai nostru 
din tranşeu eraa p i p a i la ţtmăr, 
mai puţini de-câJ pásoűksB făcuţi, 
atuna, legară priaşfi cot la cot 
cu betele şH culcară la pfimlnt 
în faţa tranşeului sob p«sa câtorv.v 

în vreme ce soldăfi ce înaintau 
spre noi înpuşcan de marna k -
cuaaL Oiiţerui triinsse ia urmă un 
soldat sâ-i anunţe că romanii au 
ocapat tranşeul ш fapeşcămrile 
lor far putea опнчі, iar când 
Maiorul Radulian spira ta ітщ?. 
ofiţerul Й preda îâO de prizo
nieri, arme, mitraiiera sj seci de 
lâad Gi cartuşe. -Odată cu lupta 
se sfârşi şi cu înfierbmţeaJa Ofiţe
rul tremura ca irenză. Frigul îi 
Intrase în oase, di» cauza apei 
pe care biciui îoi veston subţire 
ca foiţa de ţigare binevoise s'o 
găzduiască, dinţii \\ clenţăneau, ca 
apucat de frlgerile mertei, dar 
nevoia te învăţ*. Desbrlcă man
taua de pe un' meri şi se înfăşură 
In ea, un soldat й date un cojoc, 
şi trântit pc foaie de cort, niai 
prinse puţină călduri 

Noaptea trecu Bnfştită, iar a 
d<Kta zi, începe îngropatul morţi-
tor. Aripa stângă a ctsaădiei 
fusese cucerită. In faţa tranşeului 
cucerit, urs gefraiter austriac, zăcea 
nemişcat, în pozfp*e de atac, cu" 
mâna încleştată pe araă. In faţ? 
lui, un caporal de-al nostru, mort 
şi ei, mai ţinea încă în mână 
arma, a cărei baionetă era înfipră 
în pieptul geíraiíaníhá. Ua glonţ 
ÎI isbese în gâl. Amândoi soldaţi 
erau rineri, si. fot fi avui 23 de ani. 

la buzunarul austriacului fu gă
sită o scrisoare, adresată soţiei 
lui, al cărui conţiwt U vom dă 
în rezumat : 

^Scumpă nevastă, 
Peste 2 rile vin acas In con

cediu. Pe la noi rău de t o t . . . 
Mergem să ne batem şi cu 
românii. Ni s'a spus că*s bar
bari . . . De-oi scăpa din mâna 
lor mare minune ! Se bat ca 
leii şi nu cruţă pe nimeni Ce-i 
cu casa ? Vezi de fetiţă şi de 
băieţaşi, dacă. . ." 
Şl ca o coincidentă nenorocita, 

bi bnzun?rui caporalului român, 
fu găsită o scrisoare, adresată • 
nevesrii, camîn aceiaşi termeni! 
Şi el, ca şi ceiaîall lăsese în ur
mă, un băieţaş şi o fetiţă I 

R ingropară la un loc, puoân-
do-îbse o cruce de lemn, cu mt-
mele lor pe dânsa, şi cu Inscrip
ţia: „Morţi pentru Patrie, 1916". 

Sublimă consolare 1 s 
Dapă câteva minate, Intrară în, 

orăşel . . . Daturile aveau 
obloanele trase pe Ia ferestre, şi 
!a faţa lor fluturau, prosoape sau 1 

cearşafe albe. Intru întâmpinare 
le-au esiî numai RomăriB. 

— Măre, b ine aii теліі feţii' 
me i , l e ură o bătrâai, Ciad sol
daţii poposiră pe o stradă car,, 
prost pavată — că ne eaca'seîb 
de dor tot adâstându-vâ . . . urmă 
e a . . . dar pe Ştefan ficioni mi-o 
ne ta'ţi cunoaşte? Îs 2 aui In 
efedaţi de când o trecot graniţa la 
voi bi regat, d că s'o câtămt 
p'acoio. Nu-i ştie careva? 

— Nu maică li răsptmse sirb-
locot. üelu. 

— Nu ? . . . apoi prhrmdo-1... 
loaituant eşti? orice şarje ai! 

— Loaitnat răspunse el. 
— Că tare t:aerel esti maică 1 

nici tuiee n'ai. 
— Am şi eu maică vre-o 24 

de primăveri. 
— Aşa vezi? casj Stefan ai 

nostru şopti unui bătria, spătos 
şi înbujorat, care se apropiaze de 
el învârtind timind câdala în mâini, 
cum fac şi ţăranii noştrii când 
stau de taina cu vre-o fetişcană. 

—- Nu ştiu dacă se cade, şopti 
ei ofiţerului, să vă rog cevaşi ? 
Dar tare bine ni'ti face de-ţi mere 
pan' ia noi... colo... peste drum. 

Ofiţerul îl urmă. Prima grije a 
bătrânului a fost ca să scoată dintr'un 
cufăr, un pachet Învăluit cu grije 
în scoarţe vechi 11 desfăcu dând 
la iveală câteva fotografii vechii 
de pecând era tânăr, toate legate 
în tricolor, şi trei portrete: Hori a 
Cloşca şi Crisan, Alihai Viteazul 
şi Regele Oarol. 

— Sfinţii mei, taică rise zâm
bind . . . de aceluia îi pot pune 
sJracîi, la vezeală. . . şi Ii anină 
pe pereţi... Nouă nu nf-se câdea 
urmă el, să-i ţinem in casa, nu 
era slobod. Apoi etrifă nevesm : 
Fă Anco, răpezi în beci şi scoate 
butoiaşul din boltă ! Vin pus • de 
mine, câta 40 de ani or hi, pus 
să mă cinstesc cu ficiorii din regat 
când or trece munţii să ne scape 
de maghiari.. . Tare ciuda mi-ar fi 
fost de muream fără să vă văd. 
Şi aruncându-şi ochii spre por
tretul lui Minai Viteaza, îşi şterse 
lacrimile cu mâneca: 

— Fi să v'ajute Daeal tar eu 
deacuma pot să şi mor. 

Se cinstiră cu câte ва păhărel, 
căte-şj trei iar când pela plecare, 
bătrâna, zise. 

— Maică, de-ţi Ini al ui pe Ste
fan al meu, spuneţi, că noi sân-
tem sânătoşi . . . 

In drum ofiţerul întră cu un ait j 
camarad la un ceasornicar sas. 
Gălăgia din nâuntru ii atrăsese. Sa
sul, întinsese nouă mese, şi la 
vitrină lipise an bilet. . . „Ristu-
rant fain". 

— Poteţi munca, ohne friche, 
este bun, zise el noilor musterii, 
mai întâi, putem da, un zupe bun, 
mai apoi un Rinfleich. abăr, buun, 
un friptur fript abăr buuun, un 
testa gut, şi ua vin.. . aber das 
ist fein. . . 

Şi la fiecare bon al lui, cu câte 
un ia w, lungit după calitatea 
mân cărei, plescăia din limbă, mul
ţumit. După o draperie, sta ca o 
pasăre sgribuîită de frig, cu pri
virea dulce dar sperioasă o copilă 
de vre-o 18 ani. 

O blondă cu trăsături clasice 
cu ochii albaştri ca cerul de pri
măvară, părea un inger scoborâi 
din văzduh, să se convingă de J 
grozăveniile şi barbariile răsboiu- | 
iui ! Figura ei te atrăgea. 

După atâtea neajunsuri, chipul 
ei răsăria ofiţerului, ca o veste 
bună, ca o alinare, ca o rugăciune 
spusă In nevinovăţie, de un co
pilaş ingumehiat smerit în faţa 
icoanei. In câteva rânduri ofiţerul 
vroi să-i vorbească, dar vorbă 
ii murea pe buze. . . Se aproprie 
de ea şi se prezintă. 
; — Leitnânt Gelu. 
' — Marie. 

Heilige Marie, urmă visător 
fără să mai audă nimic, apoi prin
zând curaj, eftotă s'a convingă că 

românii mr's atâta de barbarit 

dopa cum auzise, ţi că na trebue 
să fie aţâţa de sperioasă. pentru-
că nimeni a'are să-i iacă nici ш 
rău. Cine ar fi îndrăsnit să se 
aproprie de un inger ? 

— De scap, voi mai veni — îi 
spuse la fantei, o 1 Zâmbetul acela 
cum Iar fi hiat cu el? Să ţie 
loc de talisman. Dar; trebuie să 
pièce 1 

Şi săruta mânuţa şi plecă du-
eănd In suflet imagine a ei. La ba
riera orăşelul», o sări . . . H de 
te un mănunchi de flori, iar când 
se depărta flutura uşor batista, 
ca o adriere primăvăranci. Şi ochii 
ei parcă îl urmăreau îmVuna. La 
3 km. departe de Cenădia slparâ 
tranşeele, în faţa anei păduri ocu
pate de duşman. 

Două zile au stat nesupăraţi... 
Patrulele române, cercetară tere
nul şi în spedal pădurea... Un 
singur post Innaintat al vrăşma
şului, era la colţul pădurei, aproape 
de drumul ce ducea la Sibiu. 

Primiră ordine d« înaintare. 
Porniră cu multă băgare de sea
mă. . . In zorile zilei trecură pădu
rea iar la lizierea ei, începură cu 
repeziciune să sape măştile, să nu 
fie surprinşi de focul inamic, fără 
nici un adăpăst. Dar ghiulele În
cepură să fluere. 

— Bună, dimineaţa ţaţă Berto... 
şugui un coporal... de'mneaţă ai 
început să grohăi, ha?. . . urmă 
uc altul, 

— La dreapta f ă , . . că-te ia 
dracul... strigă un vlăjgan ară
tând ghiulelei drumtil ce-ar fi tre
buit sâ-1 facă după pofta lui. 

— Na, na, na, asta-f pentru 
noi, zise altul ршіаікіи-şi ranrţa'n 
cap, tocmai când an srapnel se 
sparse de-asupra lor. M'a pocnit, 
vere... adaogă e i . . . dar pipăin-
du-se şi văzând că nici un păr 
nu-ï fusese atins, urmă... mare, 
drăcovenie, şi zâu de nul-1 simţi
sem. . . Mai târziu băgă de seama, 
că glonţul îi spărsese gamela, 
trecuse prin graniţă şi dupä-ce-i în-
găurise toată rufărie se oprise 
tocmai lângă faţa din dos a ra
niţei. . . Luând glonţul în mână 
zise râzând: 

O, să4 daa Saftei mele 
cercel. 

S?t>új de zor! in timp de,p 
tm tranş«u nentra un tragálcr 
getnunchi, d'abia dacă se sfârşi 
in 2 - 3 ceasuri, acuma însă, si 
pioaia de gloanţe, înt/o 4, 
ceas. ee adâncise şanţul sdrâ 
de tot 

Frica săraca, păzeşte pepeaf 
Tunul tăcu. | ф 

Pâna la Sibiu mai era un KatJ.« 
Pe la II a. m. primiră ordin s^fc 
strice linia ferată ce lega Ră£* 
nari de Sibiu. . . 

Batalionul I ocupase Dreispitt 
wald iar a! Ш-Іеа se ficsase 
Jungwald şi în Wald Cafée. . h1 

restaurant, toate erau claie 
grămadă. Un pahar nu mai răn*' 
sese întreg, lucrurile din cale erai* 
de-avalma, nu adevărat talmei 
balmeş. Sătenii de prin satele vé' 
cine cărau cât puteau şi mai, ale&|l 
luaseră tot ce găsiseră înnainte a l f 
românii să fi ocupat pădurea"-
ImVo casă părăsita, un câine uitat^ 
In lanţ de stăpână-său, lătra cândi*" 
soldaţii intrară în curte. Săr,nanu£* 
credincios! ii aruncară o coaje d # | 
pâine, o miroşi şi-şi urmă latră**! 
ta l . . . Pe urmă se mai iublânzi.., 
şi rămase ataşat la compania. Vă-
luse şi el că dacă ' stăpână il 
uitase în lanţ ai nostrii liberân- I 
du4, îi da de mâncare şi un bă- | 
tăie, căci după părul Iui citifofií c 
şi smuls, părea obişnuit cu acest» | 
nobil tratament. Avapil de apă 
era spart d'un pat de arviă, într»o: * 
agradă, lucrurile erau atâta def • 
sfărâmate, încât te îngrozea. Nu I» o* 
putea4 închipui ca o mână ome-i>* 
nească ar fi fost îu stare să più | | 
pâdeaecă munca omului în halul . 
acela, cu atâta neomenie. Era cş-f-* 
sa anul ungur care poate nu fu-pl 
sese iubit nici de ardeleni ú nid 1 
de saşi, mai ales că nimeni nu <j 
vorbea bine de el. Ori şi cum at ( 

fi fost, devastarea asta te mişc», я 

te impresiona. & | 
Românii deretecară cea ce duş" , 

manii lor în furia infrângerei, s uf 
casera, ca nimic bun ca nu cada І 
în mâna învingătorilor. ; | 

Angeto Stătescu. )ш 

ч 

ea Culturel la sa 
j Din nunierile primite ale ga
letei «Cultura Poporului" din 
Cluj, constatăm cu bucurie că, 
în vederea cuiturei şi propăşire! 
neamului românesc, Intelectualii 
noştri au avut frumoasa idee de 
a înfiinţa o gazetă, pe care do
resc a o împrăştia în toate sa
tele binecuvântatei noastre ţâri. 

Am toată nădejdea că membrii 
din comitetul societăţei îşi vor 
face datoria de buni români şi 
vor aşterne pe hârtie, lumină din 
lumina lor, minte din mintea lor 
şi suflet din sufletul lor, de care 
poporul român are multă lipsă. 

Rămâne numai ca şi fruntaşii 
satelor să împrăştie gazeta cu 
toată bunăvoinţă şi dragostea de 
român prin satele a căror păstori 
sunt. 

Fruntaşilor satelor, preoţilor, 
învăţătorilor, notarilor, primarilor 
şi gospodarilor de frunte li re
vine datoria de a fi săraănăiorii 
acestei gazete. 

Astfel, până când gazeta va 
pătrunde în masa populaţiei prin 
abfHiajrnente, un bun mijloc de 
răs£ooBire ar fi ca fiecare notar 
să ee ofere a fi depozitarul gar 
zetei pentru numărul de exemplare 
câte s'ar putea distribui populaţie 
în cursul unei săptămâni, până la 
apariţia nouîui număr; iar costul 
să se trimită regulat la finitul Ju
nei, aşa după cum se practică şi 
cu ziarele zilnice. 

Trăim în timpuri mari şi datoria 
noastră este cu toţii şi prin ori 
ce mijloace să contribuim ia cul
tivarea şi luminarea păturei ţără
neşti, dacă vrem c>. din Românii 
Mare să facem oRomânie fericită 
şi puternica. Să nu uităm că cu 
suferinţe fără seamăn şi prin je
rtfă de sânge poporul român a 
făcut ca visul lui Mihai Viteazul 
si Ştefan cei Mare să fie tradus 
astăzi în realitate, şi că avem o 
sfântă datorie de a pástra ceşj 
ce avem, şi de a lucra fără odihai 
ia pregătirea viitorului. Prevăjl 
că prin această gazeta, care nu 
este politică, şi mai ales prin 
modal cnm este scrisa, se va 
face unificarea sufletelor şi simţi
rilor îutulor cetăţenilor noştri, de 
orice neam ar fi, asupra cărorja 
caltura şi dreptatea legii româ
neşti vor vărsa deopotrivă bine
facerile lor. Să ne adăpăm din 
cultura acestei gazete şi să avem 
pururea înaintea noastră f umoşul 
îndemn ia frăţie şi munca al prea 
iubitei noastre Regine publicat îp 
No. 2 al gazetei „Cultura Popi-
ruiui" pentru a merita să purfăş 
titlu de cinste de „luminătorii sa
telor" şi .buni români». 

Deci la muncă ! al nostru est* 
vtiioral! 

'• N. Horodniceanu. 

Notar {Bicaz Neamţ.) 
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ejti: Eutin oii ШШ1 
r Adecă nu nü 4atfsfei nici 

iiimneata pe mine, nici eu pe 
bnneala,.ci aşa ne întreabă 
amândoi Ungurii delà Bu-
ista. 

Căci iată cum vine vorba 
întrebarea asta. Când eram 
student la universitatea din 
dapesta, sunt acum şaptes-
:zece ani, ra'a întrebat un 

it ungar de acolo, că ce 
it eu: reraân, ori ungur. 

І i-am spus, că sunt român 
rai-am aprins paie 'n cap. 
Acum, de curând, fund tri

ais delà Bucureşti la Buda
pesta cu o comisie ramo
lească de-a noastră, ca să 
iee răfuim cu socoteiile, adecă 
jtotru lichidare, alţi doi stu-
ém\i de-ai noştri; Rusu şi 
fniighelschi şi-au găsit bele
tte cu Ungurii, dar cu alta' 
frtrebare. 

Având ei anume toate stu
d i e lor facute în regulă la 

ilitechnicul din Budapesta 
i şcoala inginerilor), şi du-

dtodu-se acum la examen, 
Rectorul le-a pus întrebarea: 
ee eşti Dumneata, Român, ori 
-Ardelean? Bag-seama, dupa 

i*fTi, # r <Ѣ..,:і ăjjiir«iihu, că 
fen' a n j e ' - n < j r *• V1-at la 
щи'ш: Ьху ::• însă 

К сдейа^- cu ia&ik cinstea 
, că sunt români. Şi aşa 

<щі perdut cel puţin doi ani 
ée muncă mai bucuros decât 
jă se prefacă că sunt arde-
<Ш, câta vreme ei sunt 
•jRomâni. Că învăţătura de 
•ІСінег e plină de desemne 
щ până ajungi sâ -ţi faci Du;ri
scata toate desemnele pentru 
examen îţi trebue cel puţin 
' i ani de zile. Şi neiăsându-i 

examene, vor trebui să 
3rgă, bieţii, la alta şcoală 
străinătate şi sä se apuce 
lucru delà începui, dacă 

au vrut să zică, că sunt 
wdeleni. 

Dar oare, ce înţeles dă 
la deosebirea asta 

itre români şi ardeleni, când 
te lumea ştie, că în Ar

cei mai mulţi sunt 
imanii ? 
M'am dus hi dreapta şi în 
'nga, în sus şi în jos pe 
ш vorbei acesteia şi ani 

•ii, ca la unguri astăzi toată 
ejdea le zace în vrajba 

,{ească dintre Români şi 
Edeleni şi m'am întristat fo
te mult. Că ei abia aşteaptă 

feă-i vază pe Românii din Ar- ' 
a pumni şi la cuţite cu ; 

aţii lor, tot Români, de prin : 
eiaice părţi de ţară, pentru- ' 
sä vie ei să pună mâna 

! să ne împace, cum ştiu el ; 

Adecă au băgat de seamă 
ungurii, că nu mai e de 

să se grăbiască cu răs-
conîra noastră, contră 
Româneşti, pentra-câ e 

1, dacă-şi bagă dracul 
a hitre fraţi, şi ei să stea j 
uşel de-o parte şâriă se 
ară unii pe alţii. 

La e üestui -an nebun, care 
sä arunce o vorbă proastă 
şi cearta e gata, în curând 
se umple Ţara de vrajbă. 

Şi eu nu ştiu, cine a scor
nit vorba asta de „Vechiul 

ï Regat", să mă duc să-i trag 
o sfântă de bătaie, de să-i 
sară coarnele şi coada până în 
căldarea cu smoală din fun
dul iadului, de unde a ieşit. 

Spuneţi-mi Dumneavoastră, 
rogu-vă, creştini buni şi cu 
frica Iui Dumnezeu, ce fel de 
vorbă e asta : Vechiul Re
gat" ? Că eu, bietul, când 
am -auzit-o am crezut, că, atun
ci când zici „Vechiul Regat", 
aduce cu înţelesul cam aşa, 
ca şi când zici : Vechiul Tes
tament, care are după el : 
„Noul Testament'' şi apoi 
Vechiul Testament şi cu 
Noul Testament, la un loc, 
iac Sfânta Scriptură. 

Adecă aşteptam să văd şi 
să aud acum şi de Noul re
gat, cum vine rândufela Ve
chiului Testament. 

Dar despre noul regat nu 
vorbeşte n/meni şi în schimb 
Cetesc prin gazete şi aud pe 
la adunări, că vorba de 
Vechiul Regat nu aduce de 
foc cu vorba de „ Vechiul Tes
tament", ci că oamenii au în
ceput să se batjocurească uuii 
pe aiţu cu vorba asta. Că cu
tare este din vechiui regat, că 
în vechiul regat aşi şi pe din
colo, că ardelean/ pe ici, că 
cei din vechiul regat pe din
colo.. Şi apoi ţine-te vere, că 
să te păzească Dumnezeu dră
guţul, să nu încapi pe gura 
Românului, că ieşi cu ponos, 
de-ai fi cât de frumos. 

Ci eu Vă rog cu bim'şoiul, 
să mă iertaţi, dacă m'a năs
cut mama ia Croiova, ori ia. 
Iaşi, ca sa nu zic Ia Bucu
reşti, pentru-că atestatul de 
botez îl am deia Braşov; să 
nu raă batjocurifi, că sunt din i 
Vechiul Regat. Puteţi să-mi 
ziceţi: Gtiră-Strâmbă, Pisică 
Cioară, ori alte vorbe şi mai' 
urâte, vă las sa-mi ziceţi, că 
sunt din Vad ori din Tohan, 
că ori-cum mi-a!ţi zice, v-aş 
şti întoarce vorba, ca să nu 
rămân dator. 

Dar să-mi batjocoriţi Ţara 
Românească cu vorbe de o-
cară şi să mă faceţi de râs 
înaintea lumii, asta na o pot 
suferi. Mai bine mort. 

Şi să ştiţi ceia mine, că 
cine mai zice astăzi porecla 
de vechiul regat, face un maré 
păcat înaintea lui Dumnezeu 
şi înaintea popoarelor din lume. 

Că noi, românesc de vre-o 
юііе de ani am fosi un trup 
şi un suflet. 

Că пэі Românii cu unul şi 
singurul nostru trop românesc 
ara fost tăiaţi în 5 părţi sub 
dnci stăpâniri: sub Uaguri, 
sub Ruşi, sub Nemţi, swb Turci, ' 

ciotul, care ne mal rămă-l 
eese era a cine» parte, cur 
géndu-i sângele dra toate tă

ieturii, Şt când ee-am arătat 
noi rănile şi tăieturile trapului 
nostru românesc, înaintea lumii 
şi înaintea lui Dumnezeu, ne
am învrednicit de ascultare. 
Şi şi-a înters Dumnezeu dră
guţul faţa către noi şi .ne-a 
zâmbit, ca să ne împreunăm 
iarăşi îa loc, să fim un trup 
şi un suflet, dar netăiaţi în 
cmci ciovârţi. Vindecare şi în-
trâmare ne trebue nouă, dar 
nu fleacuri. 

Aşadară nu mai vorbiţi cu 
vorbe umflate de batjocura: 
Ardeal, Vechiul regat, Basa
rabia, Bucovina, Bánat, Dob-
rogea, ci vorbiţi de satul cu
tare şi de urasul cutare, că 
nu sunteţi voi împăraţii Ar
deal ilui nici craii vechiului re
gat, ziceţi satele şi oamenii pe 
numele lor. 

Şi când vedeţi pe unguri, 
cum se bucură de vrajba po-
liticiarifior cei cu politica de 
„provincialism", de cearta şi 
păruiala în jurul oalelor cu 
carne, le puteţi spune, că uni
ficarea la noi, aia cu -furca,, 
nu se face cu furca de fân, 
ci cu altă furcă : cu furca de 
tors fuiorul. Numai cât deo
camdată ne hârjonim ş; noi 
aşa cum se cuvine intre fraţii. 
Cari_ capătă o m 3 ş t e n i r e mare, 
bunăoare cum se zice în cân
tecul nostru: Deşteapta-te ro
mâne: ci-câ am intrat şi noi 
cum au întrat lupii în stână 
şi nu ştim, cum să împărţim 
caşul, bărbaţi, bătrâni, juni, 
tineri, din munţi şi din câmpii. 

Vasiie Vlaicu. 

TROWËRBF 
Corp fără suflet e cămin faré 

fee. 

Ce leagă limba, numai moar
tea desliagă. 

Din schintee s'aprinde focul. 

tori m $шіт noastre 
JasiëarmH RuraH 

Ieslea nu merge la bou, 
boul ia eu. 

a 

Haiaele împrumutate nu ţin 
cald. 

Calea bătută e cea mai scurtă. 

Cămaşa e mai aproape decât 
sumanul. 

Mai bine cap la sat decât 
coadă la oraş 

La un sac de învăţătură tre
bue un car de minte 

In casa leneşului totdeauna e 
sărbătoare. 

Dragostea e oarbă dar că ic
ter ia îi găseşte leacul. 
V. • 

Decât cu un prost la câştig,', 
mai bine cu un pteţ la paguba 

Cine na-i bun de catană 
acasă nu-i ăe seamă. 

nici 

Л 

Omul prost nu vede pădurea] 
din cauza copacilor. 

Din talpa casei сек de imte) 
ш se poate face. 

Femeia care na vrea aa fră-\ 
mante, cerne toată ziua. 

După războaie, in toate vremurile, cei îatorşi acasă.din Iqptă, 
ca şi aceia ce au rămas acasă îndurând tot felui de necazuri, capătă 
0 ciudă pe toate regníeie -şi orâaaueJiJe din ţara şi doresc o libertate 
fari- margini, fára sä se întrebe de e bine ori rău. 

Aşa şi la noi mulţi, vor o Hbertate fără Mu, şi streinii tz şi 
iasíréiísatii foiosmtiu-se de acest dor a celor -scăpaţi de răzbeau, ispi
tesc pornirea şi învaţă lumea să nu mai punâ n'ci un preţ pe autori
tăţi, orâneueli şi legi. .... 

Adevăraţii iubitori ai poporului, irebut să facă binele cu de-a 
sUa şi să lupte In contra desfrâului şi contra acelora ce vor pro
păşirea *rândue.riior şi iegUor din ţara. 
1 Se vorbea intrHin rând că ar ii bine să nu mai fie jandarmi 
m a i ; prin sate. Că piaţa lor e mare, că unii dintre e: sunt rai. că 
me trebue libertate neîngrădită şi fixă jandarmi. 

Toate bune. Dar libertatea aşa iară socoteală şi fără Dtmuaezeu 
e fi bună ia cevà? 

Nn are nici un preţ fiindcă na ^аг mai şti nie: de Irica aş 
Dunniezeu, nici d« ruşinea oamenHer, sîads ar fi mare. cei ma; рчіеі-
uici ar robi pe cei mai slabi, fără grij* de răaiîundere. 

Puterea ar îngenunchea sfânta dreptate. 
Ar veni an strein in casa ta, fi-ar lua tot c£ paf ieste, vite ie, 

U-ar batjocuri femeia, fam ăe-ol fi mai siah decât eî şi te-w -bâté 
şi pe tine, de mi o fi tegea şi autoritatea, sa te ocrotească ?/ sc
iţi sară în ajutsr. 

Vor fi poale oameni răi intre jandarmi, dar cum se- altă ue pur
tarea ior, mai marii lor nu-i pedepsesc, nn-i iaefaid, nu-i &coi din pâine? 
Crnn sâ răniână satele noastre depărtate foarte iire't intre ele. 'fără 
autoritate şi pază ? 

jandarmul face legătura între autorităţile aflate Ir. oraşe şi 
sattit împrăştiate în cuprinsul ţârei. 

Ei păzeşte avutul fiecăruia dintre îmi, urmărind şi prii.zând 
кфі. El împiedică galcerme dintre henitoru ferlnde-i să an cfítíá 
ia păcate din ie miri ce. 

Tot d aduce la cunoştinţa psporulm şt tl іааелиш să împli
nească kgile şi régule méntele făcute ăe aleşii neamului spre bine
le tuturora. 

El trimite oamenii la judecaţi, când sont ekemaţi. 
Ei sare la orice novok a ericui, sâ-i atu o mână de ajaicr 

şi când ţara este în linişte şi câni este Ы ЫШюіа. 
Ei fine regata şi liniştea în satf spre falssal Шагот ЬсаішіШ. 
Sá bu mai fie ei în sate? Să se ştie că m mai sun! stfäjile 

neadormite aie legilor şi apărătorii cslor sUbs, te sate, ce ar mai fi ? 
Ar mai trimite careva copii ia şcoală, ar mai asculta de iegi ar 

mai respecta атаЫ oamenilor, şt rtB fi leneşa çi cei mai puternici nu 
s'ar arimea asupra celor slabi jehmá'H de averea ten, când fjeeere 

,ar face de capul W ? 
Ce s'ar mai alege dc ţara asta,, fără fncă de lege şi fàrà ;eamă 

de nimeni? 
Ce au oamenii aşezat şi de treabă os jandarmii ? öri jandar-

idi cu ei? 
Văzâadu-şi liniştiţi de munca şi gospodăria 1er. impltmed щъ, 

cum se cuvine iegUe, respectând şi iubind aproapele, ne făcomind îa 
manca altora ciae îi s-jpără cu ceva? 

în sate я т г oameni şi cei mai urniţi aşa sunt, care no a« dat 
p$ l& posturile de jandarmi decât aianci etnd аи avat sâ se -pîtuagH 
de câteva şi să capete sprijinul autorftii jaßdarmultii. 

Beţivii da, hoţii de nie, spergâtorU, Jeisşii, haimanalele: cio-
mâgaşii şi iot ce este mai râu pe lame, aa avut éese ori de of ace 
cu \andurmii şi tare bucuroşi ar fi şi ce bine le-ar merge rostui 
irebilor lor de nu ar fi Jandarmii? Oammü de ispravă însă. na. 

E mare folosul adus de jaadarmi ţărei §i йіЫіога! de popor, 
oamenii lumiaaţi precum şi toţi le cuitoiü liniştiţi, muncitori, ciastin* 
şi iubitori de liaişte în ţ a i , tó împotrivesc în contra gândului de a 
se ridica jandarmeria delà ţară. 

Când se găsesc jandarmi care aa işi Impusese datoria cu cre-
(йяіа, sent destule legi care să-i pedepsească. Poporul Romanesc, 
băştinaş, ne împestriţat cu site neamuri, fiind un popor ie linişte şi 
ordine e bucuros, să-şt ştie viaţa şl averea păzite şi asigurate de iege 
şi autoritate, şi din birul ce-i dă să fie cât de biae plătiţi ce; ce 
veghează asupra traiului 1er liniştit. 

Făee-idu-se şcoli cât ds multe, alegându-se elementele cele mai 
de ispravă şi piăiindu-se bine, jandarmii dc veghează şi ziua şi noaptea 
păzind legile viaţi şi averea cetăţenilor, ші se va mai întâmpla ca 
unii din jandarmi să facă abuzuri. 

Păzitorii aceştia modeşfi, executorii legilor şl regulamentelor, ce 
'şi petrec şi zi şi noapte fără odihnă, traiul greu In slujba patriei, 
veşaic în primejdie, cu viaţa mereu amenţată de tâlhari şi de hoţi, 
formează una din temeliile vieţei aoasire de stat, IWftit şi de ordine 
•şi sunt necesari viefei noastre, ca însuşi hraaaa soarelui. 

Cine se riäica în pöiriva aşezământuW lor, ca gândul deéfltn-
ei, nu vrea binele jărei noastre şi ceroeiându-i mai pe Щ Ь vom 

afla că sunt de obârşie etrema, oii tesfrtíoafí. V. Chira. 
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i T i c r e ş t i n a r e a R o m â n i l o r 
înainte de a urmări soarteaRo-

roj|Ş|lor după aşezarea Ungurilor 
In câmpia Dunării şi a Tisei, tre-
teuie să cunoaştem unele amă
nunte despre încreştinarea Româ
nilor. Cunoaşterea acestor amă
nunte ne umple sufletele de o 
nouă mândrie, căci ele ne dove
desc, că precum neamul-nostru, 
ptăfeit din al Dacilor neînfricaţi şt 
ai Romanilor *stăpânitori ai lumii, 
a fost cel dintâiu din cele mai 
vechi timpuri aie istoriei stăpân 
aici, tot aşa noi am fost pe pla
iurile şi câmpiile Daciei cei din
tâi, cari ne-ani învrednicit de a-
prirrii învăţătura Mântuitorului 
nostru lsus Christos. 

Religia Dacilor era încă înainte 
de-a fi ei supuşi de Romani cu 
mult mai frumoasa decât a sub-
jugătoriior loc. 

Şi Dacii credeau în zei soco
tind ca pe cë! mai de frunte pe 
ai răsboiului. Dar ei nu făceau 
chipuri cioplite, nici nu ridicau 
temple sau altare, la cari să se 
închine. Căci socotiau nevrednic 
lucru a-şi închipui zeul ca o făp
tură omeneasca, li mai ridică mult 
pe strămoşii noştri daci 'peste în
chinătorii de idoii (chipuri cioplite) 
şi. credinţa lor lare în nemurirea 
sufletului. Gredinţa aceasta a lor 
ii făcea aşa de vajnici, încât dis-
preţuiau moartea, care avea să 
le aducă o viaţă mai fericită. 
Atât de mult erau ei convinşi 
despre fericirea vieţii după moar
te, încât la naşterea unui copil 
ai casei yMngeau de întristare 
pentru năcazurile ce-i aşteptau în 
vîfj|a aceasta pământească, — 
obicei rămas până în ziua de 
azi. îa ,unii din fraţii noştri români 
din Penmsula-Balcanică. Vedem 
dară, că religia Dacilor se apro
pia în cât va chiar de partea cea 
mai fhtmoasá a învăţăturii creşti
neşti. 

, Religia Romanilor era mai pă
mântească. Ei aveau mulţi zei şi 
zeiţe, cari erau parte strămoşi zei
ficaţi, parie puteri zeificate ale na
túréi. La început şi religia aceasta 
pjiguneaseä a foit îndestuiitoare, 
'pentruca să faţa pe Romani oame-
ni^plini de răv'nft pentru a-şi îm
plini datoriile lor faţă de familie 
fit -pairie. Cucerind ei cu timpul 
Grecia, apoi Aaja de Vest, Africa 
oV Nord. an iasă; să pătrundă în 
religia 'poporului roman şi multe 
părţi din credfnţîi, în multe părţi 
destrăbălată, a Grecilor şi chiar 
a celor din Asia şi Africa. Reli
gia Romanilor s'a umplut cu o 
mulţime de credinţe deşerte,, ear 
pe iimpui dt-ia Naşterea lui Chris
tos încoa :e împăraţii cereau, ca 
cetăţenii împărăţiei romane să se 
închine şi chipului lor cioplit în 
peatră şt să-i aducă jertfe ca şi 

de alia parte, 
re a Romanilor 
că mulţi zei şi 
nişte închipuiri 
să-şi bată joc 

sa ştie ce să 
Necredinţa lor 

îu popor, 

celorlalţi zei. Pi 
partea cea in?i 
cărturari, convins 
zeiţe sunt mima; 
deşerte, an începnî 
de ele, ійгй ca 
pună in ioaii ;< 
а pătruns- încâiva 
care înecat in credinţele deşerte 
j&gâneşti- tüíibis. nenorocitul, ca 
orbii căuiiind mântuire sufletească. 

Aceasta a fosî Тгйр Unirea vre-
flii, când l'iui iui Dzeu îiiirupân-
ац-se, coboară pe pământ, ca să 
aiântueascâ sufletele însetate du
pă credinţă adevărată, 
i Religia creştină/pătrunde, în-
îet. dar sigur din Palestina în 
l^p le gr-eceşti ale împărăţiei ro-
•nine, aboi în liaîia, de unde tre-
œ'îii Peninsula Balcanică şi în 
jtoioaia -pana p Dunăre. Inzadar 
peercau îînriărafi: romani şi sfe

tnicii lor să oprească legea creş
tinească pentruca ea nu lăsă pe 
credincioşi să-şi areie respectul 
faţa de împărat închinându-se 
chipului lui cioplit. Iuză dar mii 
şi mii de creştini suîeriatt moar
tea muceaiceascä pentru învăţă
tură lui Christos, căci din sângele 
mucenicilor răsăriau oşti şi mai 
mari pentru mărturisirea cuvân-
iulni Mântuitorului. 

Creştinismul a fost răspândit 
în Dacia noastră de negustori, 
soldaţi şi colonişti. 

Drumurile minunate, pe cari le 
făceau Romanii în toate provin-
cile cucerite de ei şi cu cari le
gau pe acestea de Roma, apoi 
siguranţa cea marc în vremurile 
bune afe împărăţiei romane făceau 
cu putinţă, ca negustorii să poată 
călători cu înlesnire în afacerile 
ior. Nu e mirare deci, dacă găsim 
negustori din Dacia noastră, din 
oraşele Poiaissa (Turda) şi Sar-
misegetuza (Ulpia Traiana, Gră
diştea de azi din jrceţul Hune
doarei) călătorind prin Dalmaţia, 
Italia, şi până pe insu;-ie greceşti 
din Marea Egeică. U.iii din aceşti 
negustori erau creşlmi, alţii făceau 
cunoştinţă cu învăţătura creşti
nească şi cunoştinţa aceasta o 
răspândiau, venind acasă, printre 
prietenii ior. 

Mult a contribuit la răspândirea 
creştinismului în Dacia, ca dé 
altminteri şi în alte provincii ale 
împărăţiei romane, soldaţii roma
ni. Oricât de înfienşaţi erau 
aceştia pentru dujmanii patriei 
lor,*sufletul lor rămânea însetoşat 
după cunoaşterea Dzeului celui 
adevărat, aşa că in oastea roma
nă, îndeosebi şi în cea din Dacia, 
erau încă de 'timpuriu mulţi sol
daţi creştini, cari erau totdeauna 
între cei mai viteji, dar cu aceeaş 
vitejie mărturistatt şi 'credinţa în 
Christos, pentru care mulţi au su
ferit şi moartea. Dar veni şi vre
mea, care -convinse şi pe împă
raţii romani despre puterea lui 
Christos. La anul 174 după Citris-
tos, într'o luptă sângeroasă cu 
Quazii barbari, armata romană 
câştiga biruinţa prin rugăciunile 
întăritoare ale unei cohorte (ba
talion) de soldaţi romani creştini» 
Si mai târziu, împăratul roman 
Constantin birue pe dujmani având 
în fruntea armatei lui semnul 
Cru,cii, care a înflăcărat mulţimea 
soldaţilor lui creştini. Parte mare; 
din aceşti soldaţi creştini, dacă 
erau din garnizoanele Daciei, se 
aşezau ca plugari în satele aces-; 
tei ţări înmulţind astfel numărul 
creştinilor pe pământul nostru. 

Mult au contribuit la răspândi
rea creştinismului în părţile noa
stre şi coloniştii romani, adecă 
oamenii aduşi şi aşezaţi de Traian 
în Dacia, ca să înmulţească po-
pulaţiunea scăzută. 

Cei mai mulţi colonişti au fost 
aşezaţi, bine înţeles, la sate ca 
plugari şi crescători de vite, alţii 
pelângă minele (baişagurile) din 
Munţii Apuseni, ear alţii au po
pulat oraşele reelădite. 

Coloniştii plugari au fost aduşi 
mai ales din Sudul Dunării, din 
Moasia, Tracia, apoi şi Iliria cu 
Dalmaţia, tot provincii, în cari 
învăţătura iui Chrisios pătrunsese 
încă din cel dintâ:u veac după 
Christos. La oraşe au fost aduşi 
negustori şi meseriaşi până de 
prip Asia Mică, unde creştinismul 
l-au răspândit chiar apostuiii lui 
Chrisios. Se vede deci, că legea 
lui Cristos au îmbrăţişat-o stră
moşii noştri daco-romani foarte de 
timpuriu.* 

Nici năvălirea barbarilor nu a 

nimicit legea creştineasca în ţinu
turile noastre, mai ales că popo
arele de viaţă germană cum егац 
Goţii şi Gepizii s'au încreştinat şl 
ele având episcopii lor, cari păs-
toriatt, unde se putea, şi pe. Ro
mâni. Din timpul acesta se po
menesc episcopii Teofil, care ia 
parte la sinodul ecumenic delà 
Nicea (325 după Chr.), Ulflla, 
Unita, Nichita Romanul şi alţii. 

Fiind Dacia noastră locul de 
trecere şi pustiire a tuturor po
poarelor barbare, nu e mirare că 
aici la noi uu s'a putut întocmi 
în aceste vremuri o rândueală bi
sericească cu episcopi, mănăstiri 
şi alte aşezăminte bisericeşti ca 
în Sudul Dunării. Multă vreme 
noi am avut numai preoţi şi pro
topopi sfinţiţi la episcopii de din
colo de Dunăre. Şi fiindcă bise
rica de dincolo de Dunăre apu
case să se grecizeze, nue mirare, 
că în limba noastră bisericească 
au pătruns numiri de titturi bise
riceşti în limba grecească, cum e 
protopop sau protoiereu, episcop, 
mitropolit, protoslncel, din diacon 
ş. a. Ear când şi mai târziu ţinu
turile din Sudul Dunării, cu cari 
noi am păstrat mereu legături, 
s'au slavizat, ear slujba biserice
ască s'a desvoltat tot mai mult im-
părţindu-se ia slujba deosebită 
(slujba de dimineaţa, de sara, sluj
ba mică) noi Românii, cari am păs-
irat multă vreme slujba simplă a 
creştinilor din cele dintâiu veacuri, 
primind şi slujbele acestea nouă 
am primit şi numele slave aie lor, 
cum e utrenia, vecernia, sfeşta
nia, maslu, precum şi numele 
unor ,>erbători introduse în timpul 
acesta, ca şiretenia, ispasul ş. a. 

Tulpina limbei noastre biseri
ceşti e însă latinească, adecă în 
limba Romanilor, pe care am moş
tenit-o. Noi zicem Dumnezeu, 
din latinescul Dominus deus, bi
serică (basilica), cuminecare (co-
ramunicare) înger (angelus), 
Sânta Scriptură (Sancta Scrip
tura), răposa re (repausare), ru
găciune (rogalio), închinare (în 
ciliare), păgân (paganus) şi multe 
altele. 

Nu e mirare, că fiind creştinis
mul nostru aşa de vechiu, şi cel 
din urmă popor barbar, Ungurii, 
au primit, ceice s'au strecurat pe 
pământul nostru, la început legea 
creştinească delà noi Românii şi 
numai dnpăce întâiul lor rege 
Ştefan a intrat în legături cu Papa 
delà Roma s'au uit ors la legea 
romauo-catolică. 

Legea noastră românească creş
tină a fost, pelângă ajutorul lui 
Dzeu şi tăria sufletească'a Româ
nului, cetatea puternică, în care 
ne-am adăpostat şi am scăpat de 
peire. Aceasta au înţeles-o şi duj
manii noştri, cari au încercat în 
cursul veacurilor să ne răpească 
credinţa strămoşească şi să ne 
facă romano-catolici sau calvini, 
••pentruca astfel sănefaca Unguri. 
Aceiaşi dujmani încearcă acum 
din oameni cumpăraţi cu bani mulţi, 
să înşele pe Români să primească 
o legn nouă, în care dujmanii în
şişi nu cred. In felul acesta caută 
să ne despartă, ca să ne slă
bească. Dar nu vor izbuti, căci 
încercările lor se vor lovi de 
cit minţenia Românului, care pricepe 
că nu: :ai fiind una în engete, 
simţiri şi lege, vom rămânea stă
pâni veşnici ai strămoşescului pă-
mânt Victor Lazăr. 

CITITORII NOŞTRI, 
mai ales cei delà sate pre
cum şl meseriaşi şi munci
tori de orice fel, cari do
resc a înfiinţa orice fel de 
cooperative precum şi în
drumări speciale, să se ad
reseze inspectoratului coope
raţiei din Transilvania şi 
Banat, Str. Lunci 54, Cluj." 

5І Páll Ц Ш 
de Prof. Dr. I. P. Velteştl , de la Universitatea din Cluj \ 

Ce se inte ttto k li 
il вігіівг şi 

In general însă ele sunt toata 
lacome şi această lăcotnre merge 
până acolo încât înghit animale 
mai mari chiar ca volumul sto
macului lor. Aşa de o pildă ste
lele de mare, în lăcomia lor, cand 
dau peste o pradă care n'o pot 
înghiţi, îşi scot stomacul pe gură 
afară, întorcându-1 pe dos ca pe 
un sac, cu care apoi înconjură 
prada, misfuind-o în linişte, şi 

r numai dupăce mistuirea s'a înde
plinit în renitroduc, la Ioc stoma
cul deodată cu substanţa mistuită 
şj gata de a se nutri cu ele, 

Adâncimile până pe la 6000 m. 
' cercetate de vasul nostru apar 

destul de populate şi numai în 
abisurile mult mai adânci viaţa 
incepe a se rări. 

Viaţa pe aceste funduri adânci, 
unde domneşte un frig ca de 
iarnă, nu-i continua, ci ca şi satele 
şt oraşele omeneşti, de pe us
cat, formează colonii, de forme 
şi mărimi deosebite, despărţite 
între ele de locuri pustii, de por
ţiuni cu totul nepopulate sau nu
mai rar vizitate de cele mai în
treprinzătoare. 

Şi iacă Înmiita soarelui le lip
seşte cu totul, ele nu duc lipsă 
de ace.isiă, căci şi o pot face 
singure după vrere şi trebuinţă, 
prin organe croite anume în ve 
derea aceasta, încât regiunile a< 
cestea adânci numite pe nedrept 
întunecate, infâţiş-iza îa unele 
părţi aspecte feerice de neimitat 
de om prin cele mai dbace com-
binaţiuni de lumini de artificii co
lorate. 

La înapoiere, vasul urmărind 
întinderea uneia din cele mal po
pulate regiuni abisale, şi ridicând-
du-se spre suprafaţă drept dea
supra ei, constată nu fără sur
prindere, legătura cea strânsă în
tre desvoltarea intetizivă a colo
niilor de viaţă abisală şi dramul 
cur-.-nţiior maritimi de Ia supra
faţă. Aceşti curenţi mai ales cei 
calzi cum este Gulf-streamul care 
se naşte în Golful de Mexic sub 
puterea vânturilor ecuatoriale şi 
pare în toată întinderea şi grosi
mea lui poartă cu el peste Atlan
tic o viaţă mult niai bogată ca în 
restul apei oceanului, procură prin 
aceasta fundului abisal din drep
tul său şi o ploiae dă cadavre 
mult mai abundentă şi deci o 
hrană mult mai îndestulătoare a-
nimalelor ce s'au stabilit pe fund 
In dreptul curenţilor de la supra
faţă. 

Abia eşiţi pe puntea vasului ce 
pluteşte acum spre portul de ple
care, cercetătorii noştril rămân 
nimiţi in faţa imensităţii'vieţii ocea 
nice' pe lângă care cele de uscat 
şi cea din aer rămân mult In urmă 
nu numai ca număr şi ca varie
tate de forme, ci mai ales ca gro
sime, şi ca chipuri de animale 
deosebite, faţă de diferitele adân
cimi. Şi atunci o întrebare pare 
că străfulgera- în ochii tuturor: 
care'a fost leagânul primei vieţii: 
oceanul sau uscatul ? 

Argumentele se inlănţuieec cu 
uşurinţă in discuţia iscata Intre 
aceşti cunoscători ai vieţii sub 
toate formele ei şi din ele răsar 
tot mai luminoase acelea ce ple
dează pentru mediul mărim. 

Oare trupurile animate de viaţă 
nu au de aproape 80 la sută apă 
In corpul lor, ca să găsim In el 
un argument puternic că mediul 
lichid a fost primul leagăn al 
primei vieţi ? 

*) Datele ştiinţifice sunt luate din 
lucrarea d-lui 'Dr. L. Jotibin: .La vie 
dans les océans.' Bibliothèque de phi
losophie scientifique. Ediţ, C Flam-

Oare seva plantelor şi sâng 
animalelor superioare, fiejäeel 
fie de apă, nu reprezintă uit l 
diul lichid, mijlocit celuralorj 
ganismelor complicate, ca sif. 
păstreze şi în noua cpmplic 
organcă fiecărei celui e condfi 
nile mediului lichid pritnor. 

Oare cantitatea destul l e 
de sare din sângele anlmaMt 
superioare nu-i un argument | 
stul de puternic că primul tea 
al vieţii a fost apa sărată a 
rilor şi oceanelor, mai ales 
atâtea experienţe medicale şl i 
laoorator ne dovedesc că ^ 
puţin sărată a mării şi introdi ' 
în corp, înlocueşte cu succes sfţ 
gele pierdut de animalele supe
rioare, i ( 

Dar prezenţa organelor de vi 
a ochilor, la toate formele del 
nima!e, de Ia cele cari cutreeţ 
înaltele văzduhuri ale aerului paf 
Ia cele ce populează mările adâi ,' 
cimiale oceanului ; organe a cir. 
desvoltare este strâns legată ilî 
lumina naturală a soarelui, nu л: 
precizează şi mai mult că loa; 
acestui leăgan marin era a s ezt 
în regiunea puţin adâncă şi bii 
luminate de soare din apropi », 
ţărmului ? 

Aci lângă ţârm a fost leaginif 
primordial celdintăiu al vieţii, tiraj 
sărată a mărilor din regiunea ţâr ut 
irească, luminata bine de soare j 
aerisită îndeajuns de valuri : 
vieţuitoarele ce populează azi atf 
uscatul cu apele dulci, cu strate| 
inferioare ale aerului, cât şi toţi 
grosimea apei mărilor şi oceanf 
lor, până la adâncimile cele rai 
mari, .nu reprezintă de cât forai 
de viaţă adaptate' la condiţiw 
noi de trai, forme de plante *ţ 
de animale cari pas cu pas a 
cucerit regiunile acestea noi 1 
decursul timpurilor, delà prun 
apariţie a vieţii până în zilei 
noastre şi va continua necurrm 
lupta de cucerire atâta timp cl 
viaţa va mai exista. (Pine) 
•паасиааппаазаиапііапопваіиаоатішіш 
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îngrijirea Plantaţilor In 
Iunie 

In grădina de legume: Se uá . 
toate legumele, când e lipsă di : 
ploaie, se sapă locurile rămssi [ 
goale delà alte culturi şi se gtt 
noesc pentu a răsădi varză de to
amnă. Se mai seamănă dired: 
castraveţi' morcovi scurţi, ridiclii 
salată, fasole, etc. Se muşuroie.i i 

'a două oară cuiburile de carto? 
d.tpă ce' li s'au smuls vrejii sup-j 
şi se stropesc cu piatra vânâii 
atât cartofii cât şi pătlăgelele roşir~ 
jSe mai răsădeşte pe răzor praii 
'ţelină, salată, guiii, sfecle, pătlă
gele roşii şi vinete, ardei, vani 
de Bruxelles, etc. Se rup stolonii 
delà fragii cari au produs, lăsân-
du-se numai cei ce servesc la îm 
plinirea lipsurilor, şi se taie lăstarii 
laterali la pătlăgelele cultivate pe 
arac. Se leagă de tutori legumele 
cari produc sămânţă. Se ţin stra
turile curate, plivind şi prăşind, 
Se răresc morcovii, păstărnacul etd 

Cultivatorii de tutun: termin
a i înlocuirea firelor pçrite şi bel 
nave, distrug răsadul rămas ne 
răsădit termină politul şi muşuroi-
tul şi încep cârnitul şi copIMtal 
Urmează apoi cu alegerea fireiet 
de sămânţă şi distrugerea fottot 
şi firelor bolnave. Tot acum «e 
încep pulverizările cu pucioasă Ja 
plantaţiile expuse chîmpului şi se 
distruge lURoaîa pe unde se iveşte. 

(Din Calendarul Plugarilw.) 



C U L T U R A P O P O R U L U I 

I S t f M A Şt MED IC INA P O P U L A R Ă 

ідіегша copUăMel 
Câfecdifă copilul are în dreptul 

ibgülor o mâncăi rime care îl si
leşte să să frece necontenit cu de-

Clele sau cu mânuţa întreagă, ar? 
le multe, gingiile şi eăptuşala 

furii să înroşesc, se umilă şi să 
acopere cu beşicu'e albe ; are fier
binţeală, nelinişte,' ţipă, plânge, nu 
mânâncă, iar alteori, dimpotrivă 
«te puţi» grava, să cunoaşte sub 
«mele de friguri de dinţi, Ingri-
fffile ce trebuè să dăm constă în 
l atinge de mai multe ori pe zi rgüle cu glicerina (30 grame), 

care să pune borax sau cîorat 
\ét poiasă (3 grame) şi puţină 
cocaină (50 centigrame), în a îm-
puţina hrana copilului, în a-1 ţine 
h casă dacă este frig, a-1 da de 

(mai multe ori pe zi câteva pică
turi de apă de flori în puţină apă 
Îndulcită cu zahăr. 

Alteori pe lângă acestea saluai 
ivesc şi alte suferinţe mai serioas--: 
din partea tubului digestiv (cana 
kthii mâncării), a sistemului nervos, 
a peptului, a ochilor, etc., cum 
mut: aprinderea (Inflamaţia) sto
macului şi a maţelor, varsáin;:, 
«Sarea (urdinare) sau câteodată 
Constipa.be mare ; guturaiu şi tusa; 
înilamaţie de ochi ; scurgeri de 
urechi; sgaibe pe peie; in fine, 
cel mai rău lucru din toate, 
misiunile (si-^sir? '? 4 c> 

.;te<:- T . ' ...c 'KÎ--.:.: ,ta 

COîi-

(ІІІГ: . ; . . U - I - W I M іііаі pOí 
:'Хцй daca să freacă gingiile cu 
rădăcină de nalbă sau cu capete 
de m?.c, sau, mai bine, cu sirop 
de safran şi Iaudon,dar din toate, 
cel mai bun mijloc este tncrestarea 
gingiilor careva face-o medicul. 

Somnii copiilor trebue să fie 
destul ite prelungit, fiindcă el ajuta 
foarte mult ca micul lor corp, în 
ce'e de desvoitare, să facă econo
mii, să pună la o parte, în rezervă, 
ceea ce in stare de deşteptăciune 
a-perde; 8 până ia 9' ore sunt 
im tannin mijlociu, care pentru 
copii: prea mici trebue mării încă 
cu 2 - 3 ore în timpii! zilei. Tre
bue să c-ilcăm copiii întotdeauna 

;la aceeaşi oră, şi de vreme : veg-
hierlle sunt stricăcioase pentru ei, 
ţi mi sa poate pricepe, vorbind 
tie copiii mai mărişori, cum părinţii 
ilor ii ţin de sindrofie sara până 
târziu. 

Cea mai mare bucurie intre casă 
este când copilul să ţine cnpăcel 
f începe să umb le , lucra care 
Isă întâmpiă pela a 8-a, 10-a sau ' 

'.» 12-a lună, după cum şi dcsvol-
terea copilului să face mai îuie 
eau niai încet. In schimb, cea ma. 

-mare supărare este când trece 
amil şi copilul încă nu să poate 
ţine pe picioare, şi cu drept cu
vânt, căci cele mai. dc multe ori 
«ceasta provine din cauză de bo
ală, rachiiism, atac dè încheieturi, 
slăbiciune de oase şi de muşchi, 
la cari cazuri trebue consultat 
medicul, care va combate aceste 
cauze după felul lor prin diferite 
medicamente (leacuri), cum sunt ; 
nntura de peşte, fosfatul de caice, 
fie., prin şedere la mare, ia ţară, 
la aer curat, şi la soare, sau prii; 
•lie mijloace apropiate. 

Să trecem acum la boalele 
«pflărtel. Copilul începând delà 
m an până la 13 ani este apt 
fe a contractă multe boale, cari 

ivesc sub influinţe foarte va
ite şi adeseori sunt greu de cu
isait şi de tratat. Multe din 

ţcestea boale însă, s à pot ocoli 
'aktfo igienă bine îide'easft. 

.Mai jntáiu este moştenirea 
(ereditatea), care să poate arăta 
din primele luni, alte ori eu malt 
mai târziu, şi contra căreia dé
limite ori nu sA poate face ni
mic. 

Copilul este cu mult mai sim
ţitor la frig Şt la umezeală de
cât junele şi omul mare, şi prin 
armare trebue cu multă băga
re de samă să fie pus la adă
post încontra acestor cauze de 
boală. In primii doi-trei ani co
pilul va fi spălat, curăţit numai 
cu apă călduţă sau puţin des-
morţită. Până pe ia 4 ani este 
foarte rău iucru să fie purtaţi cu 
ciorapi sauf , rămâaându-le pul
pele şi genunchii destoperiţi, mai 
ales iarna când copiii pot să ca
pete o răceală, ale cărei urmări 
de multe ori sunt rele. Tot astfel, 
dacă este biue să să scoată copiii 
pe afară în toate anotimpurile, 
apoi trebue să să facă cu multă 
băgare de samă, imbracându-i 
potrivit anotimpului şi ţinându-i 
în locuri uscate şi adăpostite, cei 
mai mâricei să umble, să nu steie 
locului, dar să nu alerge prea 
mult ca să nu asude, iar dacă 
aleargă să avem la îndemână o 
haină de rezervă cu care să-i im-
răcăm îndată ce au asudat ; să 
să nu simtă frig la picioare, adecă 
să fie potrivit încălţaţi. Toate 
acestea au de scop ca să-i ferim 
pe copii de guturaiu, de tusă, de 
durere de gât (gâîci) şi de alte 
boale de ale organelor de respi
raţie (junghiu, pneumonie, etc.) 

Când copilul a ajuns în vrâsta 
în care ia parte la jocurile şi 
studiile camarazilor lui, în prome
nadele publice, prin locurile vi
rane sau la şcoală, vin alte ca
uze de boală: contagiunea (mo-
lipsirea) şi epidemia (molima). 
In şcoală, profesoni sunt datori 
să trimită acasă copiii atinşi de 
astfel de boale. Dar trebue să 
ştim că pojarul, scarîatina, vâr 
satul, tusa măgăreascâ şi altele 
copilul le poate căpăta jucându-să 
sau venind în atingere cu alţi 
copii atinşi de asemenea boale, 
sais cari au zăcut de ele şi au 
eşit din casă prea de vreme. In 
aceste cazuri este datoria părin
ţilor ca sa supraveghieze pe to
varăşii copiilor, să-şi depărteze 
copiii de cei cari tuşesc, cari stră
nută, cari sunt răguşiţi, etc. Ace
leaşi precatiţiuni trebue săle ia in 
casă, unde copiii atinşi de ang
hina sau dc alte boale molipsi
toare să fie izolaţi, despărţiţi de 
fraţii for sănătoşi'. In fine, pă
rinţii vor căută ca copiii lor să sâ 
desvolte întelectualicaşte(cu min-
te-i) gradai şi în raport cu corpul, 
•să nu fie siliţi la muncă prea mare 
in şcoală sau aceasă, Acasta însă 
nu-i îndritueşte ca să ţină copiii in 
lenevie, sub cuvânt ca să crească 
mai bine, ceeace ar aduce alte 
neajunsuri.. 

înainte de a trece la ceieiaite 
etăţi la adoloscenţă, etatea adultă, 
şi bătrâneţă, voiu zise câteva cu
vinte despre creş terea copmlui 
omenesc. 
. Prin creştere sa înţelege desvol-
tarea care să face in lărgime, 
grosime şi înălţime. 

Desvoltarea în lărgime şi gro
sime se face foarte încet în primii 
ani ai vieţii, ea să face în măsură 
mai mare deia 15 până la 20 ani, 
şi este pe deplin completă către 
40 ani pentru bărbat şi către 50 
ani pentru fernee. 

Din contră creşterea în înălţime 
ceeace constitue creşterea propriu 
zisă, din care rezultă statura (ta

lia) mai mult sau mai puţin haită, 
sä face foarte repede tn primii 
ani ai vieţii ; ea să fneeiinează 
apoi puţin câte puţin şi încetează 
definitiv la 20—25 ani. 

In momentul naşterii, copilul are 
în termin mijlociu aproape 50 cen
timetri ; în primul an creşterea este 
cam de 20 centimetri; In al 2-le 
an, ca este pe jumătate mai puţin, 
adecă 10 centimetri, delà 4—5 ani 
până ia etatea pubertăţii ea este 
de 5—6 centimetri pe fiecare an; 
delà 16 la 17 ani de 4 centimetri; 
în cei 2 ani următori numai de 
27a centimetri. 

Până la 11 sau 12 ani, băeţîi 
sunt mai mari şi mai grei decât 
fetele, cari la această etate cresc 
foarte repede şi întrec cu înălţimea 
pe băeţi; apoi deia. 14—15 ani 
în sus băeţit îşi reiau şi îşi păs
trează o superioritate definitivă. 

Să vedem acum care este în-
flainţa boalelor asupra creşterii. 
Esie de netăgăduit că multe boale 
de natură scrofăloasă, cum este 
îndoirea şirîi spinării (cocoaşa), 
oftica încheieturilor şoldorilor şi 
genunchilor, împedecă uneori creş
terea corpului, dar din toate boalele 
cea mai puternică este vechitismul 
(înmuierea oaselor). începutul sau 
ameninţarea acestei boala să poate 
bănui la un copil care încetează 
de a mai creşte delà o vrâstă 
oarecare, fără ca să să poată 
atribui această oprire Ia o moşte
nire specială. In aceste cazuri sunt 
bune dc recomandat: şederea Ia 
taTă, întrebuinţarea excluzivă a 
laptelui, băile sărate, untura de 
peste, fosfatul de calce, cari vor 
face fu creşterea să-şi reia des
voltarea sa naturală. In cazul con
trar, să poate prea bine ca copilul 
să păstreze oarecare diformitate 
pentru toată viaţa lui. 

Toată lumea ştie că sub înfluinţa 
«onvulsiuni'or (spasmelor), a po
jarului, a scarlatinei.a febrei tifoide, 
etc. creşterea copiilor poate să 
fie grăbită într'un mod considerabil 
să atingă în câteva zile 1 până 
la 3—4 centimetri. 

Să observa la unii copît c* 
într'un timp mărginit, ei au o cres~ 
fere exagerată, ceeace face ca să 
slăbească, să aibă dureri la înche
ieturi, o oboseală neespficabiiă, 
lenevie la joc şi ia învăţătură, 
mistuire greoaie, bătăi de inimă, 
scurgere de sânge din nas, scui-
pare de sânge şi altele. In-contra 
acestei creşteri repezi nu este ni
mic de făcut, dar în tot cazul, să 
va căuta sa să mărească forţele 
(puterea) copilului, pentru ca' să 
să combată slăbiciunea care re
zultă din aceasta creştere prea re
pede. Tot pentru aceasta să reco
mandă ca mâncare carne friptă 
englezeşte, adecă pe jumătate (cu 
sânge), plimbare multă şi la aer 
curai, duşi şi băi reci, gimnastică, 
scrimă, alergare, etc. 

In numărul viitor voiu ѵогЫ 
Igiena adolescenţii. 

Dr. Vasilc Bianu 
medic colonel in rezervă. 
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Jîdevùruri 
- Cooperatiste 

Româm. înfiinţaţi cooperative 
sau însoţiri de iot felul pentru 
întărirea voastră economică şi 
pentru ridicarea scumpei noastre 
Patrii. 

* * * 

Intovărăsindit-vă în coopera
tive, câştigaţi de 2 ori; odată 
pentru voi înşivă şi al doilea, 
pentru ce dragi ai voştri, care 
vor găsi terenul gata, sănătos-

Aurel I. Leppadatu. 

Ziua numelui A. S. R. Princi
p e s a Elena 

Pentru prima oară A. Sa Re
gală Principesa Elena, soţia Prin
cipelui Moştenitor Carol, a serbat 
în România ziua numehtt, odată 
cu cea mai mică odraslă dom
nească, A. S. R. Principesa Ileana. 

Această zi a fost prilej de mare 
bucurie, poporul arătându-şi ast
fel iubirea pentru Familia Regală 
ce a înfăptuit unirea neamului. 

A. S. R. Principesa Elena, ve
nită de curând din Grecia a găsit 
desigur în această iubire mângăe-
rea despărţirea de ai Săi, cari au 
rămas departe, peste mări şi ţări. 

Glasurile preoţilor, ridicându-se 
laolaltă cu acele ale poporului, 
au rugat pe bunul Dumnezeu să 
dea sănătate viitoarei noastre Re
gine, care desigur va urma pilda 
mare lăsată de Regina Elisabeta 
şi «exemplul frumos ce-1 dă azi 
M. Sa Regina Maria. 

încoronarea M. M. S. S. Regele 
şi Regina ia Alba-lutla 

Pregătirile pentru încoronarea 
Suveranilor României Mari la 
Alba-lulia, continuă lucrându-se 
cu mult zor pentru înfăptuirea a-
cestui vis al întregului popor 
chiar in toamna anului acestuia. 
De curând M. Sa Regele împreună 
cu M. Sa Regina însoţiţi de d-I 
General Averescti primul sfetnic 
al Tronului, au cercetat Alba-
lulia luând unele hotărîri. 

In Bucureşti aproape toţi sculp
torii lucrează la statuele ce vor 
înfrumuseţa arcul de triumf şi, 
pentru piciarea Bisericei care se 
ridică cu această ocazie, — se va 
începe în curând un concurs Ia 
ministerul lucrărilor publice. Ast
fel lucrând cei mai de seamă 
meşteri ai ţărei se vor ridica la 
Alba-lulia clădiri vrednice de ma
rea faptă ce se va împlini acolo. 

Călătoria nrlnţului moştenitor 
al Japonului 

Prinţul Hiro-Hito, moştenitorii' 
tronului Japoniei, ţară de insule 
înconjurată de mare, ce se găse
şte în Răsăritul Asiei, a sosit în 
Europa, şi a pornit să viziteze unele 
state. Acum prinţul Hiro-Hito se 
află în Franţa, uude i s'a făcut 
o primire foarte prietenoasă ca 
unui oaspete se reprezintă o ţară 
mare şi puternică care are o po
pulaţie de trei ori mai nu
meroase ca România. Din Franţa, 
unde prinţul a spus că vine să ia 
învăţătură, el va pieca in Italia 
şi de aici în România spre a ve
dea pe A. S. R. Principele Carol. 

Se ştie că în călăloria ce a 
făcut-o acum un an, A. S. R. 
Principele Carol a vizitat Japonia 
ş! a cunoscut familia imperială 
japoneză, legând prietenie cu A. 
S. Imperială Principele Hiro-Hito. 

Cu prilejui vizitei ce o va face 
tn România Principele moştenitor 
al Japoniei, poporul românesc îl 
va primi tot atât de frumos, cum 
a făcut-o şi poporul japonez cu 
A. S. Regală Principele Carol. 
Prin aceasta prietenia noastră cu 
o ţară depărtată dar foarte pre
ţuită în lume, — va câştiga o 
nouă putere. 

Un dar al Principelui Carol. 

Prinţul moştenitor a trimis o scri
soare d-Iui gen. Averescu în care 
îi vesteşte, că a făcut un fond 
pentru răspândirea culturii în po
por şi pentru ajutorarea studenţi
lor, cari pleacâ în străinătate, pen
tru învăţaturi. 

Falsificatorii de bani 
S'au descoperit la Berlin o ti

pografie ascunsă în care răufăcăr 
teri streini de deamul nostru fal
sificau banii româneşti, mai mult 
harţii de câte 500 lei, împărţiin-
du-îe apoi în lume. Multe din a-
ceste hărţii, precum şi altele fal
sificate de alţi răufăcători, umblă 
azi prin ţară, hoţii înşelând mai 
ales ţărănimea care nu se pricepe 
atât de bine să aleagă banul bun 
de cel rău. 

De obiceu pentru a înşeia şi 
mai bine poporul deia sate, hoţS 
iau meseria ţigănească de-a face 
„dintr/un leu doui," şi când ţăra
nul încrezător Ii dâ'în mână câ
teva mii de Iei, el îi dă o sumă 
îndoită însă în hărţii falşe. Acest 
lucru s'a întâmplat în Moldova 
unde unde un sătean a fost pă
călit cu treizeci de mii de lei. De 
asemenea în bâlciuri hoţii caută 
să schimbe banii buni ai ţărăni-
mei cu bani falsificaţi. Pentru a-
ceastă sfătuim sătenii să ia bine 
seama când primesc hârtiile de 
500 lei. Să privească (banul) în zare 
şi dacă nu vede lămurit chipurile 
săpete în grosimea hărtiei sau І 
se pare că hărtie e mai groasă 
şi mai cu lustru ca altele^' să re
clame poliţiei, adi:cându-l şi pe 
acel ce a voit să-1 înşela. Astfel 
se va ajunge la un bun sfârşit, 
falsificatorii fiind prinşi împreună 
cu tovarăşii Ior ce răspândesc 
banii, după cum s'a întâmplat la 
Berlin. 

Ţărănimea noastră să-şi aducă 
aminte de zicătoare bătrânească : 
»eine nu deschide ochii, deschide 
punga" şi să nu se Iasa înşelată 
de hoţii ce mişună azi pretutin
deni, aduşi de vânturile protivniee 
în ţărişoara noast.ă ' ce mi s'a 
ferit Ia timp de ei. 

Ungurii îşi sporesc armata 

In tratatul de pace deia Trianon, 
Ungurilor li s'a spus între altele, 
că nu Ie este permis să ţiaă armată 
mai mare ca 30.000 oameni. Cu 
toate că şi Ungurii au suberis 
această pace, ei nici azi nu-şi în
cap în pieie, ci aşi sporesc înfr'una 
armata. De pe acuma au o armată 
de 80.000 mii pe cari Ia vreme 
de răsboiu o pot spori până la 
360.000 oameni. Vor înţelege ce
titorii noştri, de ce trebue să avem 
şi noi armată mai măre. Căci Un
gurii nu-şi sporesc armată numai 
de dragul militariei ci pentru cu
cerirea forţei Ungarii. Românul are 
un proverb : când o face plopui 
mere şi tânjala micşunele . . . atunci 
şt nici atunci. . . 

Neînţelegeri Intre bolşevici.. 

Intre conducători bolşevici 
la Moscova sunt tot mai mari, 
neînţelegerile. Se vede că nici 
corifeii păcatului nu .mai sunt în
destulaţi unul cii altul. 

Ce fac bolşevicii . 

In Basarabia bolşevicii s'au pus 
pe lucru. Ştiţi ce fac acum? PUH 
bombe pe sub trenuri să omoară 
pe că lătorii nevinovaţi <#ri îşi 
•văd de treburile ior. Pt-BOia Ceta
tea Alba-Linian au pus Mb U« podo 
bombă, ca trecând trend pe acolo, 
să fie aruncat în aer. fön fericire, 
bomba fiind rău pusă ni a explor 
dat cu destulă tărie, ea să poată 
arunca Ы aer podul şi nenorocire» 
nu s'a întâmplat. Căci faptele mb 
şelesfi, iând nu le-ar pirfea în
lătura oamenii, le mlatwă bunel 
Dumnezeu. 

http://Constipa.be
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MUNCA Şl COOPERAŢIE 
Cum s'au născut 

^ şl Cooperativele -
După ce s'au înfinţa! obştiile 

;sau cooperativele de lucru în co-
; mun al pământului, cooperatorii 
s'au pus pe lucru şi au în
ceput să ia, una câte una, moşiile 
ce se arendau. Lucrând moşiile 
cu tragere de inimă, fiindcă ţăra
nul romitn ştia acum că tot rodul 
pământului ce-i numeşte este al 
lui, şi recolta fiind gata; până să 
ajungă la seceriş, ba cu una, ba 
cu alta, iot cheltuind, ajungea să 
tiu mai aibă bani ; atunci alerga 
ia banca lui din sat, care îi îm
prumuta cu dobândă mică să-şi 
facă nevoile ; dar tot nu-i ajungea, 
fiindcă economii noştri ştiu cât 
cere munca câmpului până ne dă 
roadă sa, muncă multă şi bani 
tot pe atât. 

. Şi-atmici, misiţi sau comisionari 
de cereale, veneau prin sate să' 

/adune grânelc : şi cum ţăranul 
' r i 'AVEA bani destui, îşi vindea bu
catele ieftin, aproape pe nimic; 
iar aceşti intermediari, adică mi-
siţi, după ce strângeau bucatele1, 

;1e duceau în pori urile noastre, îl 
depozitau în magazii şi aşteptau 
exportul, când le vindea cu preţ, 
câştigând însutit. 

Văzând noi acest lucru, am por
nit din nou prin sate şt am în
ceput să-i sfătuim pe ţărani, că nu 
e bine ceeace fac ; să se întovărăşe
ască laolaltă, să-şi strângă fiecare 
prorlnfele într'o magazie comună, 
şi dacă au nevoie de bani mai 
mulţi, să amaneteze bucatele. 
Unde? La cooperativa lor de des
facere şi aprovizionare în comun, 
ce s'A născut cir acest lucru. Şi 
fiindcă, cu începerea noului ; n 
agricol, ţăranii noştri aveau nevoie 
Şi de unelte agricole, sămânţă mai 
bună şi al ide multe, tot prin a-
această cooperativă îşi aduceau ce 
le trebuia. 

Ş I astfel S'au născut cooperative
le sau însoţirile de aprovizionare şi 
;dct.facere in comun, cari încetul cu 
Încetul S'au desvoltat. şi-au făcut 
igi prăvălii sat? bolduri, unde ці 
jadiiceau toate cele necesare gos
podarilor lor. 

ACU ii ţărani noştri aveau: 

Băncile Populara 
în vecliiui Regat ' 

1. bănci populare pentru eco
nomie şi credit mărunt; 

2. obştii sau cooperative de 
lucru în comun ai pământului; 

3. cooperative de aprovizionare 
şi desfacere în comun a produse
lor lor. 

Aceasta pentru ţăranii, cari aveau 
pământ, adică aveam ce munci ; în 
nutnerile viitoare vom vedea şi 
celelalte categorii de ţărani, adică 
cei dela munte, cari se ocupă cu 
pădurile şi creşterea vitelor, ce au 
făcut ; dar meseriaşii şi muncitorii, 
ce au făcut şi ce trebue să mai 
facă. 

Vom arăta toate pe rând, apoi 
vom trece la partea practică, adică 
ce trebuie să facem noi acum şi 
cum trebuie să lucrăm. 

Aurel I. Leppadatu. 
Inspectorul Cooperaţiei 

din Ardeal. 
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Gazeta noastră ţinând cu 
ori ce chip să fie foaia în
tregului popor Românesc, va 
publica în aceasta coloană, 
toate părerile şi toate pro
punerile ce ne vor fi făcute 
de cititorii noştri, cu privire 
la chipul în care ar dori să 
vadă tipărită foaia lor, la cu
noştinţele şi învăţămintele 
frumoase de care simt mai t« 
multă nevoie precum şi la 
toate înbunătăţiiîle ce soco
tesc că trebuesc făcute ga
zetei noastre. Vom ţine sea
mă de cele ce ne vor spune 
prietenii noştri cititori, şi vom 
înplini cu dragă inimă pro
punerile cele bune. 

Acei ce răspândesc ziarul 
Cultura Poporului înplinesc o 
datorie de buni Români. 

hm\\\\ ;i H i ii nstri 
la 'tiu $1 lalmşti. 

Ministerul de Industrie şi co
merţ a hotărât să se pună la cale 
expoziţii şi târguri de mostre ale 
industriei româneşti. Aceste târ
guri se fac pentru a înlezni tn 
primul rând legăturile dintre pro
ducătorii industriaşi şi ţărani şi 
dinire negustori — dar pot să 
cumpere şi nenegustori — şi se 
întocmesc în aşa îel, că producă
torii nu duc la târg toată marfa 
ce ar avea de vânzare, ci numai 
mostre, adică probe din produsele 
1er. Să ne dăm seama, că târgu
rile se fac pentru toată ţara şi 
dacă s'ar aduna din toate colţu
rile ţărei toate produsele Ia un 
loc, ar fi o îngrămădeală, în cât 
nimeni nu i-ar mai de rost. 

Târgurile astea Ф mostre sunt 
lucruri îmbucurătoare, arătând, că 
începe a se mai înviora industria 
ţărei. Munca începe să-şi verse pe 
piaţă prisoasele, cari vor fi din ce 
în ce mai îmbelşugate. 

Târgurile i!e mostre sunt de 
mare însemnătate şi pentru ne
gustori, dar şi pentru industriaşi 
şi tot la fel şi pentru ţărani, mai 
ales, că se va da un loc de cin
ste industriei casnice ţărăneşti, 
adunându-se mostre de covoare 
(scoarţe), porturi ţărăneşti atât 
pentru femei, cât şi pentru băr
baţi, mătase, cânepă, împletituri 
de paie, mobile, scule, obiecte 
de lemn şi de atal, vase româ-
năşti, mobile. 

Èxpozitja şi târgul de mostre 
se va deschide la Bucureşti in 14 
Septembrie. Dar cine vrea şa ia 
parte, să se adreseze primpeto-
rilor cât mai degrabă, pentru a 
se putea întocmi listele pe judeţe. 

Odată cu târgul de mostre vor fi 
şi mari serbări în Parcul Carol. 
Cei cari vor lua parte se vor bu
cura de o reducere de 5 0 % pe 
căile ferate şi se vor lua măsuri, 
ca să fie găzduiţi în'Bucureşti. 

îndemnăm pe ţăranii şi pe in
dustriaşii noştri să nu întârzie a 
se folosi de bunul prilej de a-şi 
face cunoscute produsele lor, cău
tând să trimită la târg mărfuri 
cât mai de seamă, cari să le 
facă cinste. 

Toate informaţiile de cari vot ' 
avea trebuinţă le vor putea primi. 
dela domnii pnnipretori (admi
nistratori de pl^si). 

I N F O R M A T I U N I j « f 
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Regina Maria însoţită de priit*, 
cipesele Hiena şi Maria VER pet
rece vara !;>. Sinaia. 

Un ive r s i t a t e ia Ki-s'nău în 
Basarabia. Dl ministru oct. 0>g;; 
a promis că va înfiinţa în Basa
rabia o teologie (şcoala pentru 
preoţi) şi întreţină cu ea şl o 
universitate impreagă. 

Studenţii romani din Cluj dela 
Universitate, vor merge pentru 
învăţarea iimba franceze, în Franţa. 

Taxe pentru expor t : Mi
nistrul de finanţe a síaíorit urmă
toarele sume pentru exportul în 
străinătate, de fiecare vagon: po
rumb (cucuruz) 1500 lei, orz 2000 
de Iei şi meiu 500 lei. 

Amintirea unui mare ro
mân. Zilele aces'e se împlinesc 
o sută de ani dela naşterea ma
relui patriot şi poet V. Alexandri. 
Academia română a ţinut o şe
dinţa în amintirea lui ; toate şco
lile din Ardeal îi vor prăznui de-a 
semeni amintirea. In numărul viitor 
vom scrie şi noi, desluşind citi
torilor viaţa plină de fapte măreţe 
a acestui mare Român. 

Regretăm că în numărul de 
azi nu putem da darea de seamă 
asupra marilor serbări dela Uioara 
cari au avut loc cu ocazia sfin-
ţireidrapelultiiSindicatukii naţional. 

In numărul viitor vom publica 
o dare de seamă foarte amănun
ţită a acestor serbări precum şi 
un istorie al acestui sindicat. 

Spital pentru bolnavi de 
plumanl (ofticoşi). La începutul 
lunii viitoare se vor începe lucră
rile pentru zidirea unui spital pentru 
ofticoşi. 

Târg de ţară în Cluj. Târgul 
de ţară a Clujului se va ţinea, în 
luna aceasta, din 10—13 Iunie. 

Despăgubiri de răsboiu. 
Indată'ce se va şti suma ce va 
primi România, ca despăgubire de 
răsboiu, se vor da bani, tuturor 
acelora, cărora comisia le-a lichi
dat (a hotărîi, pe hârtie, să le 
dea) parale. 

Preţul banilor ungureşti a 
scăzut din nou. La Paris pentru 
o coroană se dădea 4 bani francezi 
acum se dau numai doi. Ungurii, 
pentru asta, sunt desuădăjdulţi. 

Bandă de hoţi . in nutnf 
ROÎÎ •• (pe Someş) s'a format 
bandă de hoţi, cari jefuiesc p; 

C>„,. !..„<. CITITORII sateior. S'au luat mase 
pentru prinderea lor 

P e n t r u orfanii tie rasbok 
Societatea „Ocrotirea orfanilor d 
răsboiu, va trimite la băile vestii ' 
(scăldători) dela Tekirgliiöl de lâi 
gâ Constanţa, mai mulţi cop-, 
bolnavi, orfani de răsboiu. 

Ministrul Ardealului la Сйі 
D-l ministru Ciroza a сегсеш 
toate oraşele mari ale ArdeaiuJi 
pentru a raporta guvernu/tii deţ 
Bucureşti despre îmbunătăţirile cf 
trebuesc făcute în viaţi poporalaf 
de aici. In vederea ceăstui lucn( 
ministrul Groza a stat câteva Щ 
şi la Cluj. I 

Ministrul T. l ones tu ia Bell 
grad. Ministrul nostru de exteri 
(treburile din afară) s'a dus 
Belgrad ca să încheie şi cu Sârj 
biigo învoială. După cum se spu 
i s ci făcut Ia Belgrad o primiri 
din cele mai strălucite. Toate g& 
zeteîc scriu cu mare prietenie di 
spre România. Sârbii s'ar агЩ. 
învoiţi să ne dea 2 oraşe Щ 
Banat nouă, recunoscând şi ei, cf 
ni s'a făcut o mare nedreptaiţ 
când ni s'a luat o parte din B& 
nat, de conferinţa păcii. Să dti 
Dumnezeu să ne putem înţelegi 
bine şi cu Sârbii, ca să le trexŞ 
Ungurlloe pofta de a mai vi 
recucerirea Ardealului. 

Іодо іг іѵа României , in cui 
sul lunei trecute au fost ares 
la ZăJau mai mulţi' tineri Ntnguiî] 
cari s'au organizat într'o noui 
conjuraţia pentru a lupta împotrivi 
statului şi intereselor romântf 
Aceştia după cât aflăm, vor fi e»| 
cortaţi spre judecare la Curte? 
Marţială din Cluj. ; 

înştiinţare. Rugăm pe 
toţi colaborat*-rii şi prietenii 
noştri să trimeatá din vreme 
manuscrisele lor Secretariatu
lui de redacţie, astfel în câl 
să fie primite cel mai târzia' 
în ziua de Luni care precede 
ziua aparitiunei ce este Du
mineca. 

A N C A C E N T R A L A 
P e n t r u industr ie si C o m e r ţ s. p. a. Cluj, S t r a d a R e g i n a M a r i a N o . 6—8 

(casele proprii). 
Capital s o c i a l L e i 5 0 , 0 0 0 . 0 0 0 d e p l i n v ă r s a t . 
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